Two Convictions for the Price of One

Two Convictions for the Price of One 

Written by Detective (Retired) Martin Swirko

As I mentioned in one of my older stories, my new education began pretty swiftly after I left the police academy and started working on the mean streets of Manchester. Before you roll your eyes at my mean streets comment, I soon found that the streets within several Manchester neighborhoods truly were mean

After a few years of working Uniform Patrol, and, after interacting with cops from not only around Manchester but from around the country, I came to the conclusion that if a cop did a solid year in patrol in this city, he or she should have become a pretty well rounded and experienced cop by that time. A year on the streets here certainly wouldn’t make anyone a veteran cop, but in this city, despite it not being as big as Boston or Providence, spending a year on the street here would expose a new cop to many, many facets of basic patrol functions. In fact, a year on the street here would give a cop what it might take several years for cops in some communities to experience and learn from.

I graduated from the NH Police Academy in late June of 1991. I know this dates me, but it is what it is, and although times change, I believe basic police work never changes. After completion, I then spent three hellacious weeks in steamy hot Ft. Jackson South Carolina performing my active duty military obligation for that summer. Sometime in July, I returned home ready to start my new career at MPD. I was 35 years old, and at the time I was told that I was the oldest rookie cop ever hired by MPD. I’m sure that’s not true anymore, but that’s what I was told at the time. 

I was assigned to what was then the old 6PM-230 AM patrol shift. I was happy as hell to get that shift. At the time, it was the busiest eight hours of the 24 hour day in terms of calls for service. The shift was known as the “jeep shift” and as far as I could determine, years ago the department did not have enough cruisers to put out a full shift during those hours which overlapped the 3PM -1130PM and midnight shifts, so they obtained several three wheeled Cushman carts for the 6-230AM officers to patrol with. So, somehow, using Cushmans evolved into that shift becoming known as the Jeep Shift. 

By the time I got assigned to it, thankfully there were no more Cushmans in use. However, at 6PM every night MPD put a full shift consisting of 7 or 8 cars (referred to them in calls signs as X cars) a roving wagon, a plainclothes Street Crime (Anti Crime) Unit and at least one additional Patrol Sergeant on the street. These X car routes or beats overlapped the regular patrol car routes on the other shifts and therefore provided more and quicker back up for the other patrol units as well as more cops to handle the increased number of calls for service during those eight hours. At the time, I was thrilled that this was my first assignment during my first summer on the job. Today, I still feel fortunate to have started my career working that shift, and my hasty introduction to the intensities and dangers of police work.

At the time, Manchester Police Officers were considered Probationary Officers during their first year on the job. This meant that, in accordance with New Hampshire labor laws, we could be terminated without cause at anytime during that first year. We were not allowed to join the union while we were on Probation (although we were not a closed union shop, most of us payed union dues) and it was not until the last day of our probationary employment would we officially learn if we would remain employed with the department.

During that first year, 2 of my 18 classmates with whom I got on the job with and went through the academy with were terminated before finishing probation. For anyone terminated during their probationary period, even if they didn’t do anything wrong, that termination usually meant that they would never do police work again. The end of probation was the last time the department could look at a cop, and if they thought he or she wasn’t cut out for police work for whatever reason (or they just didn’t like him or her) they could just cut that cop loose without cause, explanation and without union protection.

After completing ten weeks at the Manchester Academy, we then did ten more weeks at the state academy. The state academy, in Concord was the entity that would provide our certification as police officers allowing us to work in NH. Just about every other state in the country accepted New Hampshire Police Accreditation for officers who left NH to work in other states and locations. The ten weeks at the State Academy required we lived there from Monday through Friday, and we went home on weekends.

The next step for a new cop in Manchester was to complete eight weeks as a trainee, with an assigned Field Training Officer. During the time you were on and assigned to an FTO, even though you were fully certified as a police officer, you were not allowed to work planned overtime or any paid details, or alone in any circumstance. Only when your FTO signed off on you as a trainee, and you completed your FTO period satisfactorily, would you be allowed to work by yourself or with another officer who wasn’t training you. 

The FTO period was basically three phases. Then first was you rode with your FTO, watched everything, did as told and kept your mouth shut, other than to ask questions. For out of towners like me, it was also the time where we had to learn our way around the city. Any FTO who had a trainee with him or her was considered to be alone in a one officer car. If a call for service required a back up, (Crime in progress, domestic disturbances, or other unknown problem calls) even though the FTO had a fully certified police officer in the car, for dispatch purposes the FTO was considered to be riding alone and another unit would always be sent as back up when appropriate and available. 

So it was that during my first week I found myself riding with Billy C. who was a great cop. That year Bill was one of several officers assigned to the city schools as Officer Friendly, part of the old D.A.R.E. program. Since school was out for the summer, he spent the summer in patrol on the Jeep Shift. 

One typically hot humid New England summer night, I’m not sure what time it was, but it was still light, Bill decided to stop into one of the local grocery stores at the corner of Lake Av and Union St. Lake and Union, if it wasn’t then, in time became recognized as the highest crime location / intersection within the State of New Hampshire and quite possibly anywhere north of Boston. It didn’t take long for me to learn why. On any given day or time one could come across any level of odious behavior, from someone squatting at the intersection with their pants at their ankles taking a dump, drinking in public, gang activity, prostitution, openly selling drugs up to and including gun play. 

Bill, who was a really friendly and outgoing guy was always a pleasure to work with, and he seemed to know everyone on the street. Citizens, victims, soon to be victims and habitual criminals alike, he knew them all and always stopped to chat them up. And, what impressed me most was that almost to a person, to include the shitheads, they always responded in a friendly manner and treated him with respect. It wasn’t unusual for him to stop and talk to someone he had arrested recently to ask how they are doing, ask if they are behaving, what did they do when they got out of jail, etc. In addition to being the friendly and approachable face of law enforcement, he was a master of gathering intelligence out on the street. I learned a lot watching and working with Billy on and off for many years. 

As instructed, I pulled up in front of the local convenience store (sadly, the owner and his brother were murdered during a home invasion in Manchester in the early 2000’s) and Billy told me to stay put, asked me if I wanted anything and said he’d be right out. I got out of the cruiser to stretch my legs and get a better view of the circus that played out nightly in and around that parking lot. That was the first time I met Jim Smot (not his real name). Smot came stumbling around the corner, bleeding from what turned out to be several slash type knife wounds. The first thing that I noticed was that his cheek had been sliced in such a fashion that it was actually hanging down and on top of his jaw bone, only remaining attached to his face by a small piece of flesh. It was like someone sliced a turkey from the top, but didn’t completely remove the piece of meat he just cut into. I also saw the telltale oval shaped holes and lacerations that characterized stabbing types of knife wounds.  In short, he was a bloody a mess. Smot saw me, stumbled over towards me and sort of pawed at me while collapsing to the ground. He lay on the ground, rolling around and crying out, pleading with me to help him. I yelled for Billy, and started to assess Smots injuries, just like we were taught, figuring I would have to provide some type of medical care or at least stop the bleeding. The problem was, he had been slashed and stabbed in numerous places on his body, and I didn’t think we had enough pressure bandages to cover all of them. 

Billy ran out, made some comment about how he can’t turn his back on me for a minute and he went to work. Smot was still babbling and literally crying like a baby. An ambulance and the Fire Department arrived quickly, along with other police units. The medics did their job and loaded Smot into the ambulance. Billy grabbed, me ordered me to get into the ambulance with him, told me not to leave his side until I was relieved by a Detective or a Sergeant. He told me try to find out what happened, and above all write down everything Smot said. So I climbed into the back of the rig, and tried calm and talk with Smot while the medics worked. 

The siren wailed and my radio crackled. The ambulance bumped and zig-zagged around corners negotiating it’s way though traffic and worn down city streets. I bounced around trying to focus while keeping my balance and composure at the same time. The paramedics were deadly serious. They worked while calling ahead to the hospital letting them know what they were coming in with. It felt as thought I was in a movie, but the man who oozed blood from a dozen knife woulds was real enough. It had taken 35 years to get here, but I had arrived.

During the time I rode with Smot, he kept crying and begging me not to let him die. He told me several times he knew he was going to die and he didn’t want to. I tried to reassure him throughout the ride, and continued to do so even after he was wheeled into the trauma unit at the Elliot Hospital. During this time, between the sobs and his pleading for his life, I got the following information from him, although not necessarily in this order:

Smot, who was unknown to me at the time, was what we in Manchester referred to as a “Frequent Flyer’. He and other members of his family were basically habitual criminals who the PD often had contact with, and had arrested many times. They were regularly involved in petty and miscellaneous crimes, as well as the occasional felony. To put it bluntly, they were a pain in the neck to deal with on a regular basis. In the next few years I went on to arrest one of his brothers several times, and they always seemed to be out on the street between jail sentences causing some degree of havoc. Jim Smot explained to me between his wails and cries to keep him alive, that he had ripped off or robbed a particular street drug dealer a few weeks prior to this night. It seems he had been arrested and charged with Armed Robbery for that robbery, and was currently out on bail for it. While talking to me, he admitted to me that he did in fact commit the robbery he was on bail for. Something I’m sure he came to regret for sometime

Mr. Smot went on to tell me, that earlier that evening, a woman approached him and offered to have sex on him. Apparently, this offer seemingly out of the blue was too good to pass up. He said that this woman led him to a tenement nearby on Pine Street, and into the corner of the first floor stairwell. When this women who he claimed not to know started to paw at him he began to unzip his pants. It was at that time that someone appeared from the shadows and started to slice and dice him with a very big, very sharp knife. His assailant, apparently used the woman to set Smot up and lure him into the hallway. It became apparent to me, based on the wounds that I saw, that Smot’s attacker did not want to kill him, he just wanted to teach him a good lesson that Smot would not soon forget. Smot identified his assailant as the man that he himself had robbed and had been arrested for. All during this time, he told me and anyone else within earshot that he knew he was dying and he didn’t want to die. 

My “new education” continued as I remained by Smot’s side, as ordered, while the trauma team went to work. The cheek that hung down onto his face was bad enough to have to look at. I found myself subconsciously touching my own cheeks, I guess to reassure myself they were still intact. Soon the docs started to probe each stab wound with rods to determine how deep they were, as well as where they went. I would not soon forget the yellowish, gelatinous material that the docs were excavating from those woulds. They actually pulled the material out and placed it to the side. I asked the Docs what they were removing, and they told me it was body fat. Over the years, I would see this ritual performed many times while stabbing victims were being treated, and I certainly saw a lot of human fatty tissue during the many autopsies I would later attend. But that evening, this sight really grossed me out. However, I was professional enough to force myself to remain calm and collected. Eventually, we took custody of Smot’s clothes, and as the detectives took over the case, we processed and placed them into evidence. Billy and I went back into MPD so that I could type our reports on the incident. Billy typed his own reports, and then looked over all my work to insure it was accurate and contained all relevant information. When I was done, Billy told me I did a good job at the scene and later at the hospital, and we eventually back to work, on to the next adventure. That was the last I heard of or from Smot, who would survive. Subsequently, I learned that the name of the person who cut Smot up that night was one Pedro Gomet (Not his real name, and I apologize to any authentic Jim Smots or Pedro Gomets that may be out there).

Sometime later, I received a subpoena for a Superior Court case which apparently was going to trial. This particular trial was for Gomet who sliced and diced Smot the night I found him. Or, I should say, he found me. The problem for the prosecutor was that Smot, being a street guy and somewhat career criminal (although he didn’t appear to be an overly tough hooligan in the ambulance) refused to testify in the trial against his assailant. The prosecutor had one question for me: Did Smot believe he was going to die when he made the statements he made to me during the ambulance ride? Certainly, it’s always difficult to know with any certainty what is in anyone’s mind at any given time. My answer was that he surely did act as thought he believed he was dying. Smot wept openly, told me several times he knew he was going to die, and begged me several times not to let him die. He clearly acted as thought he was not ready face his maker. I opined that, based on his behavior and statements at the time, I believed that he was convinced he was dying. The prosecutor asked me if I felt comfortable repeating this while under oath during the trial. I told him of course I would because everything I put in my report was true, and even more importantly, I truly believed that he believed he was going to die. In fact, I wasn’t sure myself at the time that he wasn’t going to die. 

Then the prosecutor laid this gem on me. He went on to explain that we should be able to convict Gomet at the trail of attacking Smot with the knife (deadly weapon) on my testimony alone, even if Smot refuses to co-operate. The reason? Smot had given me a Dying Declaration. It turns out that a person doesn’t have to die after making a dying declaration in order for it to be admissible in court. The statement is considered to be truthful on it’s face, as long as the person who made it believed he or she was dying at the time the statement was made. I was shocked, to say the least. I had known about dying declarations, I probably seen them on old episodes of Perry Mason or other whodunits on TV. However, I always assumed that one had to die for a statement to be considered a dying declaration. I’m pretty sure they never covered that subject at the police academy.

So, almost a year later we went to trial on the stabbing case. I testified as to Smot’s dying declaration. The judge threatened to find Smot in contempt of court for refusing to testify, despite that Shot did not testify as a witness. The Defense tried to disallow my testimony. I was grilled as to what I testified Smot had told me, how and why I believed that Smot was dying, and how I knew that Smot believed himself to be dying. Furthermore, once it was established that Smot’s statements to me met the legal criteria to be considered a Dying Declaration, it was established that the Dying Declaration was one of the Hearsay Evidence exceptions that exists in the law. Hearsay is when someone testifies to what someone else said or saw, without that person being present to testify him or herself. Normally, with very few exceptions, so called “hearsay evidence” is not allowed at criminal trials. Not only was the Dying Declaration ruled admissible, but unlike most other testimony, it is assumed to be true on its face, per se, because the person believed he was dying at the time he made it. 

Apparently my testimony held up to scrutiny because the motions to suppress both my testimony and the declaration itself were denied, and in the end, the jury convicted Gomet and as a result he got a significant state prison sentence for the assault. It tuned out to be a satisfactory outcome to me because Smot’s assailant, who apparently was a murderous, street level or higher drug dealer, was off the streets for a few years. Certainly Mr. Smot was neither a boy scout or an innocent victim in the strictest meaning of the phrase, nevertheless, sending Mr. Gomet away for a few years was a good thing. However the case got better and took on an even stranger twist.

Now that the case for the stabbing was resolved, it was time for Smot to go to trial for robbing Gomet previously. Once again I received a subpoena for this case, and once again I sat with the prosecutor to prep for my testimony. 

In this case, not unexpectedly, Gomet, who was then in State Prison, refused to testify against Smot for robbing him. Any threats to hold Gomet in contempt of court were meaningless because he was already locked up in Concord. Normally, like most criminal cases (except for homicides) that case would just die and go away without the testimony of the victim. Not this time, however.

Since Smot’s statements to me had already been adjudicated and declared a valid and admissible Dying Declaration in the case against Gomet, it could now be used against Smot, because Smot, believing he was dying made several statements that night telling me that he did rob Gomet, and that’s how he identified Gomet as his assailant and as a bonus Shot provided Gomet’s reason or motive for stabbing him! 

So, once again against the protests of Gomet’s attorneys, I was able to testify to the statements Smot made to me during his ambulance ride. Smot was convicted of the armed robbery of Gomet, and he also got a significant state prison sentence.

As I look back at that case, even thought I cannot claim to have arrested either one of the two, I did get to play a significant, probably the biggest role in both convictions. Mostly because I did what Billy C. told me to do, and even more importantly, the judges and jury members who listened to my testimony believed I was truthful. What I learned that night was never lost to me.

Many years later, I showed up at the scene of a murder / suicide. There was one victim dead, a second victim who had also been shot and severely injured, but survived. My partner and I both rolled on the call immediately, and since I was the first detective on the scene, and being senior to my partner, I took charge of the scene in accordance with MPD SOP. As I spoke to the shooting victim who survived, I thought at the time there was a good chance he was going to die. The victim tried to explain to me who shot him as well the deceased victim. He told me his assailant had also shot his daughter and pleaded with me to find and help her. I tried to reassure that man, and when the ambulance pulled up, I instructed one of the patrol officers present to go with the victim to the hospital and not leave his side until relieved. Most importantly, I told him to write down everything the victim would say. My thought at the time was that in case the victim did die, we may have needed a dying declaration to use in the case. Fortunately, this victim survived. Sadly, the second victim was deceased by the time I got to her, and the man that killed her went on to kill himself. There would be no arrest or trial for that murderer who killed his wife and shot her father.

Apparently, I did learn my lesson well during that hot July evening way back when. That case turned out to be a twofor, because that dying declaration I took (I had no idea at the time it would later be ruled as such) resulted in the removal of two common thugs off the streets for more than a few years. In that respect, it was very unusual in that one statement was used in two separate cases to convict two thugs that committed serious crimes against each other. Like I said earlier, it didn’t take too long working the streets of Manchester to gain invaluable insight and experience, and not to mention, see the worst behavior of that members of our society has to offer.

Forward Operating Base Rustamiyah

Forward Operating Base Rustamiyah

By First Sergeant (Retired) Martin Swirko

*Note; In 2005, I responded to a US Army Request for Forces for Senior NCOs that possessed certain qualifications. The mission itself was to serve as an embedded advisor in an Iraqi military or police battalion. After doing so I soon found myself entering that pipeline which started, for me, at the Massachusetts Army National Guard Headquarters, then located in Milford, Massachusetts. After negotiating that pipeline (which was no simple task) referred to at the time as MOBILIZATION, I came out at the other end at a God forsaken place in South Baghdad called Rustamiyah. By 2007, FOB Rustamiyah was turned over to the Iraqi Army. The places I am writing about may not exist today. Also, I’d like to say here that despite the conditions that existed at and around Rustamiyah at the time, the U.S. Army did it’s best to provide some level of comfort for the troops that found themselves in the middle of this urban outpost. Unfortunately none of those efforts supplanted or diminished the carnage we experienced.    

The first and most notable characteristic I noticed about Rustamiyah both when I arrived and during my time there was the smell. Actually that was after scanning the landscape as we traveled on the ground between Camp Victory and Forward Operating Base Rustamiyah looking for threats. The smell, I found later, didn’t emanate from the FOB itself. There was a sewerage plant nearby, and like most things Iraqi, the plant wasn’t functioning. The scent itself is hard to describe but to me, it seemed a very unpleasant aroma of foul rotting sewerage. In other words, it smelled exactly as what it was. During my time there, as we returned to the relative safety of Rustamiyah from whatever combat mission we accomplished, the nasty smell signaled we would soon be having a hot meal, then hit the fuel point, and after an After Action Review, possibly a bit of downtime with a nap in an air-conditioned bunk.

The next most notable feature on the FOB was the smokey, sooty haze that shrouded the FOB on most days. Whenever I walked out of the building we lived in and operated from, we walked into that nasty, smoggy atmosphere. I soon learned that there were several “burn pits” located outside of Rustamiyah. I found as time went on that there were basically two ways trash was handled by the civilian population of Iraq-toss it aside and let it accumulate perpetually or burn it in large pits. They tried to burn everything. There was no agency in existence like the EPA to regulate this practice. The smoke filled atmosphere could be seen as well as smelled once you were within it. Over the years I can only imagine what types of poisonous carcinogens I inhaled during my time there. As time went on I was to learn that certain soldiers in rear areas (if there was such a thing in Iraq) referred to Rustamiyah as “the butcher shop” but I had leaned why long before I ever heard that phrase. 

The base was surrounded and protected by various aprons of concertina wire, cement barriers and sandbag bunkers within which soldiers stood guard 24/7. It would be tough for the enemy to fight their way into. They had other means of infiltration. 

There are, or were, two chapels located on FOB Rustamiyah, pronounced by the G.I.s as ROOSTEE, or Rusty for short. Well, two chapels and a mosque. The Mosque and one chapel was located just outside of the abandoned hospital that now served several purposes. Located In the basement was the Battalion Aid Station. This was a facility whose function I did not completely understand or fully appreciate upon my arrival at Rusty. Apparently, neither did the command staff of the medical unit which rotated into that station on Rusty in December of 2005. 

As our tour progressed, we, meaning my brother and I (Then Sergeant First Class Frank Swirko) put together a kind of supper club of sorts. When some or all members of this “club” were on the FOB at the same time, we tried to meet up and dine together at the mess hall. Even this could be a dangerous event. Despite that, this was one of the few recurring events that was mostly social in nature. The club, as my brother and I started to refer to it, consisted of myself, Frank, VQ (SFC Villa- Quinnones) Captain Paul McCullough and Major Alumbaugh, who was a Physicians Assistant assigned to the Battalion Aid Station. Frank and I were at Rusty first, and as the year went by, we were joined by VQ, Major Alumbaugh and Captain McCullough. Occasionally, Major Brown, who was with us from the beginning at Ft, Carson would join us up until the time he was transferred away from Rusty. I never did learn where Major Brown went to from there, but it had to be a better place. 

Major A explained to us during one of our dinners together, when she and her unit were staging and training in Kuwait on the way to Iraq, she was told that there was no need to train on handling trauma cases. She was told that they would be only be running sick call for soldiers when they arrived at their destination, which, unfortunately for them turned out to be Rustamiyah. They would not be handling trauma cases or treating combat wounded soldiers.  

So, just like many of the units which rotated into Rusty during December of 2005, they were not briefed accurately, nor did they have an appreciation as to what kind of environment they would function in. As a result, they were not prepared for what they would actually see and do. Conversations with other units that arrived in December verified this fact. As it happened, Major A’s first day on duty at Rusty was Christmas Day, 2005. She found out almost as soon she came on duty for her first shift in Iraq how wrong everyone in Kuwait was. 

Also located in the basement at Rusty were the quarters in which the medical personnel assigned to the aid station lived, as well as rooms where some of the Titan Corporation civilian interpreters resided. There was also a large room which was used to bed down American troops who weren’t assigned to Rusty, but where there overnight for one reason or another. This room, which was jam packed with cheap Iraqi style bunk beds had been the morgue when the building was a real functioning hospital. I doubt if any of the transient troops who slept there knew this, and it was probably best that they didn’t. 

Also in the basement was a barber shop with Iraqi barbers, an internet cafe and a little coffee shop, all run by Iraqi nationals. I would soon discover the basement was a good place to be whenever mortars and missiles came crashing in. 

On the first floor, one would find several what were known as “HAJJI” shops. The term Hajji shop, at least as used by the troops, referred to any shop owned and run by Iraqi Nationals. The term wasn’t meant or in itself derogatory. However, when I was completing mobilization training at Ft, Carson, the bad guys, that is the enemy, was regularly referred to as Hajji. In this context the term was derogatory, and I believe meant to be so. I thought perhaps it may have even been racist. I pondered the names given to our enemies during previous wars, with apologies to all who read this here: Huns, Krauts, Gerries, Nips, Reds, Chinks, Gooks and Slopeheads, to name a few. I suppose the combat soldier doesn’t have the desire or luxury to be politically correct about who he / she might offend when they are referring to the enemy and those that would destroy them. So, for better or worse, our enemies in Iraq were also referred to as Hajji. Of course nothing in that war was simple, and determining just who or what comprised our enemies was certainly not simple. But for better of worse the bad guys were simply Hajji, no matter where they came from. 

However, Hajji shop owners would normally never be confused with Hajji the enemy. Of course, it goes without saying that it was possible that any or all Hajji shop owners could have been enemy agents. Or, they could be risking their lives to make a living for themselves and their families while providing a service to American soldiers. Despite that possibility, American soldiers at Rusty would gather, sometime socialize and befriend these shop owners during their time there. 

There were two restaurants, a store of sorts, a sewing shop and a shop that sold DVDs. They were cheap DVDs, and often bootlegged. Despite the fact that these shop owners may have been feeding information on us to our enemies, these shops made life at Rusty and the ever present threat of unannounced savage death a bit more bearable. They made what came to be a perverse existence just a little less perverse. Also, it was also better to be inside those shops on the first floor when the enemy lobbed mortars at us, than out in the open, but not as safe as the basement. 

On the second and third floor of the “hospital” US troops, their interpreters and other local nationals lived. This arrangement was not without it’s security problems. We lived there when we were on the FOB and not “down range” pulling combat operations or patrols. 

The hospital, or the “house” as we called it had no plumbing, and so, no running water or latrines (toilet facilities). The latrines and shower facilities were located in trailers parked across the street, outside of the hospital, but within the barricades and walls. For those who had the misfortune of getting sick, whether due to food poisoning or whatever micro organisms penetrated our intestines, the location of those latrines was a special form of torment during the night. The urgent trip every 40 minutes or so from the third floor down to and across the street turned the night into several hours of sleepless misery. It didn’t help knowing that in a few hours you would have to prepare for another of what came to seem like a never ending number of combat operations outside the wire.      

If you didn’t understand it at first, (and I didn’t) after seeing and experiencing the death and destruction which seemed to surround us and our movements on a daily basis, it wasn’t long before I did come to understand that any one of these patrols or forays outside the wire could be the last. In fact, for me personally, I came to accept this. For several months I operated under my own personal theory that I was a dead man who was still walking. 

This outlook was certainly not something I learned form all my years of life, nor was it a state of mind that was advocated for during any military training I had been exposed to. In fact, the Army always taught that it was most important to always maintain a Positive Mental Attitude. However, for whatever it’s worth, (and it may not be worth anything) the fact was that after we were hit and lost LTC James, MSG Tuliau and SFC Howe, I came to feel that I was living on borrowed time. I soon came to the realization that at any moment I, or one of my soldiers could be vaporized or have our shit scattered in the wind without warning. My life and outlook changed on that awful day in late September 2005. I became convinced that it was highly unlikely that I would live to see 2006.

Another thing happened to me during this personal transformation. As a result of the death of Sergeant Tuliau, I became the Non-Commissioned Officer in Charge (NCOIC) of my team. It was similar to the battlefield commission one may have seen in movies or read about. Certainly, not so dramatic, but very real because I became the senior NCO standing in terms of rank and time in grade of all four teams. I took those responsibilities seriously. I became the enlisted leader of a team of professional, or at least Regular Army solders who weren’t very happy that I was there in the first place. Suddenly the fortunes of war had placed a reservist, a national guardsman at that, in a leadership position within a Regular Army unit. This was the Total Army Concept in action. 

I would say that no one was very happy about this, except that wouldn’t be exactly accurate. There were a couple of officers who believed I was the right NCO for the job.However, by and large the sergeants that now found themselves with me as their NCIOC were not happy about it. I guess I can’t fault them for that.   

These and other things were often on my mind whenever I lay in my bunk at Rustamiyah in the dark, often staring at the ceiling. So, on those occasions when I or others living in the “hospital” got sick we had to run back and forth, downstairs and across the street to the latrines throughout the night until it was time to get ready. Each time we did so we risked being dissipated by an incoming mortar round, picked off by a sniper or taking a bullet in the back of the head from an enemy agent posing as an employee on the FOB. This set up made an already bad situation downright wretched. 

It didn’t take many nights before empty 32 once bottles of Gatorade adorned the floor of my room, next to or underneath the bed. Frank and I crudely referred to these bottles as our waste management system. The large gatorade bottle was perfect. Of course, we couldn’t defecate in them, but the neck was wide, so you didn’t have to worry about missing or squirting urine down the outside of the bottle as you held it in your hand. The cap could then be screwed tight, therefore it was somewhat sanitary. 

Empty gatorade bottles were also part of our “battle rattle”when I gunned in the turret of my truck. After all, I couldn’t climb down out of the turret during a patrol or when pulling security to urinate on the landscape. And, due to the extreme high temperatures, we had to drink a lot of fluids to keep going. Therefore Gatorade bottles were plentiful and a must, both on patrol and at “the house”. I’ll leave it to your imagination as to how one might do his business while standing in the turret of a gun truck while manning a machine gun, often in public while at his post. Of course female soldiers didn’t even have that luxury. But for me, I say “Thank you, Gatorade!”

On the other hand, the fact that the building we lived in when not in the field, did have electricity meant that we all had good A/C. The Army made sure that we all had working air conditioners in the shithole where we lived. To me, that was most important. Being able to move back onto Rusty after surviving another mission dodging suicide bombers, snipers, IEDs and RPGs to sleep in an air conditioned room was one of the things that kept me going. It made an otherwise miserable existence somewhat more tolerable. But it never completely erased the specter that sudden, violent death always stalking us and could strike us down at any time. 

My brother and I shared a room on Rusty. In the hospital. In the room we each had a locker and a bed. We also had a small bar sized refrigerator which we were able to keep stocked with cold soda, gatorade and water, as well as an occasional can of near beer. We also had a TV with a built in DVD player. Our room soon became our escape from the war zone and safe place, at least until mortar rounds peppered the FOB. 

Located immediately outside of the hospital was what the Army referred to benignly as the  Mortuary Affairs Building. It had a large sign on it proclaiming it’s function. Parked outside of this building were two trucks. One was an ambulance, however this ambulance was without the normal red cross affixed to it identifying itself as an ambulance. The second truck appeared to be some kind of cargo or utility truck, which also had no markings. This truck was somewhat  peculiar in that it had, attached to its bed metal sides which concealed whatever cargo it was carrying. I learned soon enough that those trucks were used to transport deceased soldiers from the Mortuary Affairs Building to the Landing Pad where helicopters would then take the deceased soldiers away for the start of their long, final journey home.

There was also a sign on the front door proclaiming that that unauthorized persons were not to enter. It also announced that all personnel who did enter must remove their head gear. I never knew who exactly was allowed to enter that place, but two months after my arrival at Rusty I learned just who was allowed to enter, and one awful day, I found that I was allowed entry. At least for that day. I hoped never to enter again. When one left the entrance to the hospital the Mortuary Affairs Building loomed and at least to me, seemed to actually leer at you. It seemed to be saying ‘Don’t get comfortable. You may well end up here’. 

It spooked me the first time I saw it. I had to go by it when I went to the mess hall. Therefore I solved that problem by giving the building a wide birth as I moved around the FOB whenever possible. I walked as far around it as I could. Late at night, when the lights were on inside, I knew what that meant. It meant something terrible. It meant that a dead American soldier or what was left was inside and being prepared for his or her long, trip home. It also meant that the deceased soldier’s family at that moment was about to learn the terrible, tragic, life altering news, if they hadn’t done so already. It meant that another American soldier had made the ultimate sacrifice. Most probably, a soldier here at Rusty. Possibly someone I saw daily who I may or may to have known personally. The lights during night always meant something bad. The lights were on far too often during my time at Rusty. To avoid the place, I walked around the chapel and the mosque. 

I was never inside the mosque. I was a non-believer, so that would have been an immeasurable affront to Islam and the Muslim workers here on the FOB. As for the chapel near the house, I was inside of it just twice. The first time was the afternoon when Tuliau and Howe were killed. The second and final time was for a chaplain’s briefing as we prepared to go home. All I remember from that briefing was the warning not to beat our wives when we got home. In fairness, there was much more to the briefing, but the chaplain lost me after that warning that whatever happens, please don’t beat your wife. “Is this what my time here has come down to?” I thought to myself as the chaplain droned on. Don’t beat your wife and children. Sage advice and sadly for some, necessary.

The second chapel was usually referred to as the MP Chapel. This chapel was located on the opposite side of Rusty from where we lived and operated. There were numerous Army Military Police units located near this chapel, and since many of the MPs stationed there frequented it, we referred to it as the MP Chapel. 

The MP units located there were a mix of Regular Army, National Guard and Reserve units. In that sense, the make up of those units pretty much mirrored the composition of the American Army units operating and fighting in Iraq. Unlike recent wars and conflicts, the Guard and Reserves were all in. These MP units were also Corps assets. What that meant was although we operated in some of the same areas these units did, we never worked or operated together. These units were hit hard during my time at Rusty, and they suffered many losses. 

On the night of December 18, 2005, sometime around 8PM, I made what felt to me like an escape from that chapel. My heart was pounding, I was sweating and breathing hard at the time, and looking back on it, I believe I may have been suffering from my first ever panic attack. The walls seemed to be closing in on me and I broke free just in time. Tears flowed endlessly down my face. I wept openly yet at the same time tried not to let anyone see me. I was crying and I remember hyperventilating. I was done. At least with this chapel. No more memorial services for me. 

I stood outside and struggled to catch my breath as the firing party let loose their volleys and Taps was played. Other tunes wafted upon the breeze. Amazing Grace, American Soldier, and Proud to be an American, I don’t remember what else. 

If you entered the MP Chapel at that exact time, you would have found yourself among a standing room only crowd of desert clad uniformed soldiers. You would have seen small groups of young soldiers weeping openly and inconsolably, without shame or embarrassment. They were trying their best to console each other knowing the same fate may await anyone of them at any time. At the front of the chapel was a pair of combat boots, an inverted M-4 rifle with a helmet affixed over the butt of the weapon, along with a set of ID tags and a photo of the soldier to which those items once belonged. 

The soldier being honored and mourned was Sergeant Julia Atkins. Atkins was an MP who was killed outside of Rusty during a combat patrol. I speak of her here because we must never forget Sergeant Atkins, her family or the other families of those who gave their lives here.

I knew who Sergeant Atkins was. I may never have talked to her, but I do remember her. I remember seeing her around the FOB. Probably in the mess hall. Maybe at the laundry point or PX. I remember the name, if not her face.

I heard the MP Battalion Sergeant Major do the ceremonial roll call, and when he called Sergeant Atkin’s name, and she didn’t answer, he called her twice more, and when she still did not answer, her Sergeant Major loudly ordered that Sergeant Atkin’s name be struck from the battalion roster. Then Taps sounded.

This was the fifth memorial service I had attended for soldiers killed in this “Low Intensity Combat Operation” referred to as an insurgency. I was done with it. I could not attend another one. Not if I was going to continue to function as the NCOIC of my team. Not if I was going to keep it together. I couldn’t bear to attend another one. And there was another one, and several more. The next night in fact. The very next night another service was planned for another soldier. This was for a different Rutamiyah soldier from 3/7 CAV who was killed the same week. 

What I remember about that time, what I remember about that night, was that I truly believed that I was a dead man. I had been operating as a dead man since the end of September. I was convinced that I wasn’t going to make it, and soon enough the same service would be held for me there, except it would be my rifle, dog tags and boots on display. If any of those were recovered.     

It may be that this was a sign of my own personal weakness. Perhaps seasoned combat veterans, soldiers who are expected to lead and care for their troops, don’t  have or allow themselves the time or luxury to wallow in self pity. Soon, I found myself writing my name in big black block letters on each boot, leg, undershirt and other parts of my uniform so that when that day came those who found those parts would know who they belonged and they would make the final trip home with the rest of me. I didn’t want to leave anything behind there. 

Don’t misunderstand stand me. I didn’t feel sorry for myself. I never at any time thought I made a mistake coming to Iraq. I thought I was going to die and I decided that I didn’t want to die. I wanted to go home to my family, to those that I love. The idea that I never go back to see or be with those that I care about, those that care for and love me, that possibility was difficult to swallow. In fact, the fear of not going home to those who cared for me was greater than the idea of death itself. The reality was I had come to accept my mortality, and I didn’t like it. Silently and often (and, as it turned out prematurely and unnecessarily) I found myself mourning not for myself, but for those that loved and cared about me.  

What kept me going those days were my responsibilities to my team, not to mention my brother. I guess I wasn’t a very good NCOIC, certainly not at first. I do think I grew into the position, but looking back, maybe I didn’t grow into it fast enough.

That night, as I stood outside the MP Chapel, for what I had hoped was the last time, I was suddenly set upon by the FOB Command Sergeant Major who snapped me out of my miniature breakdown. The CSM, droned on and on about the fact that not all my soldiers had shoulder patches on their uniforms, the fact that we had our names embroidered on our uniforms in Arabic, and so on and so on. He questioned my leadership of my team and the fact that I wasn’t enforcing Army uniform regulations. He decided to verbally counsel me before the ceremony was even complete. Which leadership course had he learned that form of performance counseling from, I couldn’t imagine. 

I looked at the CSM, and If it weren’t for my own self control and military discipline, I actually would have spat in his face. That’s the level contempt I had at that moment for that man. Looking back, I guess the good thing was that he snapped me out of my funk. His BS brought me slowly out of what had become one of my lowest moments in Iraq, a moment when I came close to losing control. At that minute, I directed all my hatred and frustration directly towards him, and only him. I barely heard what he was saying to me. When he was done, I said “Yes Sergeant Major” turned and stepped off, carrying myself with indignity but also with in new found confident military manner. I dug each heel noisily into the gravel placing one foot inn front of the other, as I otherwise silently made my way to our head shed. I suddenly remembered I had received a Warning Order from Major Cureton before I went to the memorial. Dead soldiers our not, I had to continue planning for the next day’s mission.

Several months later, as a heavily armed Blackhawk helicopter lifted my brother and I off the hot sand at Rustamiyah for the final time, I found myself feeling numb and emotionally drained. I did survive after all. As the helicopter banked turning away from Rusty, and the gunners scanned the rooftops of nearby Sadr City, I suddenly leaned out of the open door which tilted partially down toward the ground I gave the finger to FOB Rustamiyah. I remember holding my finger out there in the hot breeze for a bit while thrusting it forward as to place an exclamation mark on my farewell. I felt a mixture of hatred and relief. Mostly, I felt tired and old. I had nothing else to say. That’s all I had left as we departed, leaving it’s smoky haze, burn pits, still broken sewer plant and the Mortuary Affairs building behind. I learned soon enough that Rustamiyah had left me with invisible but, very real scars. I think my gesture was a fitting tribute to a place that may no longer even exist, but 16 years later I still dream about along with and those we lost there. 

Rookie Mistakes and Close Calls

After reading over my most recent story about shotguns etc., I came to the conclusion that I may have been a little tough on the bosses and administration of the Manchester Police Department who were running the PD during my early days. It was not my intent to criticize anyone in particular, or to paint the agency in a bad light. When I arrived in Manchester I found it was largely a blue collar, rough and tumble type of town that was going through some changes, many of which were not for the better. I was a bit surprised and taken aback by some of the attitudes I found and experienced here. However, I stand by the things I said in that story and others I have written about the climate I found myself working in particularly during my first couple of years. 

All this being said, I was fortunate enough to work for some great supervisors in those days, and many of them encouraged me to work hard on the street as well as apply for as much in-service training whenever the opportunity presented itself. In my case, it would be almost seven years before I was allowed to attend an in-service training course which I had applied for. However, even that first in-service training class I had been approved for, I had been initially  denied entry into. When I re-applied for that training, I was told by a certain shift commander that if I wanted to attend this training, I would have to agree not to endorse or participate in certain union actions in the future. ‘Oh, I get it now’ I thought at the time. I grieved that condition to our union, and that condition was quickly dropped and I attended that training in the end. Needless to say my push back in this case did not ingratiate me with some of the bosses at MPD. One even went so far as to tell a third party that as long as he had any say on the matter, neither my brother or I would ever work in a division or specialty assignment (other than patrol). Thankfully, we both eventually went on to work in detectives in various capacities later and had good careers. 

I also came to feel that the reason I had been denied both training opportunities and certain assignments during those years was directly due to my union affiliation and strong support for my union brothers and sisters. But, all this is a story for another time. 

Some of the better supervisors I was fortunate to work for in those early years included guys and gals like Bobby M., Anita L. Tony F, Dick T, Joe D and the late Gary T and Tony L. I went on to work for many great supervisors later during my career, but I also worked for a few who didn’t give a damn about me, or the job I did. Some thought that a good cop was a cop that never “rocked the boat”. What can you do? That’s police work.   

Despite all those things, some of the best lessons and guidance I received in those early years came from watching and listening to other cops on the street. When I arrived at MPD I had the good fortune to work with some great street cops that were already on the job there. They included Kevin K.  Al M, Glen K, Walter F, John B, Biily C, Rob M, Rob “Duke” H, Kevin A, Brain L, Ken P, Tony S and Chris G, just to name a few. There were many others, but I especially learned a lot form these guys in particular. They worked hard, treated victims, street people and even the bad guys out there with both firmness and respect. As I said, I watched and learned. I picked and chose carefully which traits I took from all the cops I worked with, and used them along with my own personality, personal and work ethics to form the foundation of the cop I became as I grew into the job.  

Despite all this, I still made “rookie” mistakes, and fortunately, as far as I knew, no one ever got hurt when I did make a mistake. One of my earliest rookie mistakes occurred after I had finished my Field Training period and was working on my own pushing a one man “X” car, during the old 6PM-230 AM shift the summer of 1991. I was still a probationary patrol officer at the time. It was a busy night, like many nights on that shift, and I was sent to a call where I was told a citizen had seen a man pointing a gun at a woman and trying to drag her down the street at gunpoint. The location I was sent to was the corner of Norris and Somerville Streets. As it happened, I was just a block away and assigned to then 26X car, and I arrived just seconds after receiving the call. 

Norris and Somerville Streets were just at the periphery of what we called an inner city neighborhood. Although many three decker and four floor older tenements were in the area, they were mostly well kept up and it was a relatively quiet neighborhood, compared to what lay four or five blocks to the west. 

As I arrived, I noted one male subject only, and he was walking away from that intersection. I pulled over, picked up my mic and informed dispatch that I was off at the scene with one male subject walking westerly on Somerville St. I didn’t stay in the car long enough to insure that my transmission was heard by dispatch or the unit that was assigned to back me up on the call. It was a busy night, and I learned a short time later that no one ever heard me call off with the fact I was with a suspect. There were too many units trying to call and communicate with dispatch and other cruisers at the same time. An all too common occurrence. My transmission, had been drowned out by cruisers with stronger radios, and as a result, no one else knew I had arrived at the scene 

In any case, assuming that everyone else who was listening knew I had made contact with a possibly armed suspect, I jumped out of the cruiser and decided to stop and question this person to see if he had seen or heard anything. I walked towards him so that he was facing me, I ordered him to stop. He complied, I questioned him for a moment or two, then decided to check him for warrants and possibly complete a field card on him. I dutifully took out paper and pen and started to take notes for my “Box Score” to be tallied on my “Daily” at the end of the night. I had no idea just how much danger I was in at that very moment. I was treating this individual as though he was harmless, and I quickly came to the decision that this was not the guy I was looking for! 

Suddenly, seemingly out of nowhere, a cruiser, my back up, pulled up behind the suspect I was questioning. It came rolling to a stop in this otherwise quiet, dark neighborhood. My back up jumped out of his cruiser, walked up behind my suspect and broke the quiet by yelling “GUN, PARTNER!” (just like we were trained to yell in the police academy). Then, to my amazement, he removed a fully loaded large caliber semi-automatic pistol from the belt in the small of my suspect’s back. The cop held it up in the air for me to see, and ordered me to handcuff the subject while he drew down on and and covered my guy at gunpoint. I sheepishly put my paper and pen away and did as directed. I then understood that I was with the armed suspect that we got the call original call on. At the time, I was more embarrassed than fearful. I was never able to locate either the witness, who was an anonymous caller, or the reported female victim. To make things worse, my backup told me he never heard me call off at the scene and didn’t know until he arrived that I actually had someone stopped.  

That cop, who I truly believe saved my life that night was John Breckinridge. I believe that if I tried to take that guy into custody before John arrived, he may very well have shot or killed me. He certainly had the ability to do just that, as I had my sidearm securely locked into my holster, little use to me at the time.

Ironically, 15 years later in 2006, John’s bicycle patrol partner was shot killed early one morning in a dark back alley as they attempted to stop and question two subjects in relation to a shots fired / domestic violence call. John and Mike tried to stop two suspects for questioning. When they ordered the two to stop, one did, and John grabbed on to him, the other ignored their orders and continued on. While John dealt with one of the suspects, his partner, Mike Briggs tried to grab the other guy who suddenly turned and fatally shot Mike in the head. We just never know, no matter how routine things get, and how often we do the same things over and over again without incident during our careers, when responding to a call can take a quick and deadly turn. 

What I learned that night on Somerville St. was that considering the information I was given, and my immediate proximity to the call, I should have stopped this suspect at gun point, held him there until back up arrived and then searched him. It was a mistake I had vowed never to make again. As it turned out that night, my prisoner, who had no permit to carry that pistol also had a criminal record. 

Later in his career, John was nearly dragged to his death trying to apprehend a wanted subject while off duty. That incident set off a police vehicle pursuit which started in Manchester when John tried to make that arrest, and ended in Lawrence Massachusetts when that suspect rammed both Massachusetts State Police and Lawrence Ma. police cruisers. Another simple situation which immediately turned deadly.

Although John was always coy and dismissive about the incident with me any time I brought it up in the years to follow, I truly believe that John may very well have saved my life that night, which was only a week or two after I had completed my Field Training period. Once again, Thank you John for having my back that night. I’ll always owe you for that. 

On another night right around that time, I stopped a guy around Spruce and Union who was driving a beat up old station wagon. The reason I stopped him was that he was driving around the area aimlessly, and I came to believe he was looking to either pick up a prostitute or score some drugs. In any case, I believed I had “articulable suspicion” the legal standard needed for a brief stop and investigation as to whether this subject was committing or about to commit a crime. 

I hit the blues and pulled him over. I questioned him accordingly, checked his license and registration and him for warrants, but all was in order. I questioned him a bit, but under the law I felt I couldn’t detain him much longer unless I developed a further reason to do so. I did note a pile of something in the back of the wagon, but whatever it was, it was covered with a tarp. I thought it may have been construction material or perhaps tools, but I never asked. My instincts told me something was amiss, however, being so new on the job, I hadn’t learned trust my street instincts yet, and I eventually cut him loose since I didn’t feel as though I had enough information to search him or the car, or even detain him any further. 

A very short time later, a drive by shooting came over the air. The shooting was nearby, and a description of the shooter’s car was given by witnesses. No one was hit, but several bullets struck a nearby tenement, and by some stroke of luck no one was hurt. 

About five minutes later Walter, (Another Quincy / Milton, Massachusetts  Kid) radioed in that he stopped a car matching the description from the shooting. I immediately went to his location and backed him up. Much to my surprise, he had the same station wagon and driver stopped that I had stopped a short time earlier. As I recall, Walter (one of the best street cops I had ever worked with) had the driver out of the car was holding him at gunpoint. Walter certainly didn’t make the same mistake I made back on Sommerville Street.

During a search of the station wagon, under the tarp, the same tarp I had previously observed, we found several firearms. We, or I should say Walter, found a firearm that we believed the driver used during the drive by shooting. This was another wake up call for me. When I had stopped him, he seemed harmless enough, at worst some dubba trying to pick up a prostitute but who knew? Would he have shot me if I had him exit the car in order to prevent me from finding all the weapons he had in possession? As I reflect on it now, so many years later, I think it is a valid question. Even more disturbing to me was what if when I cut him loose he actually killed someone during that drive by, after I had him stopped and released him.

All indications were that he tried to do just that. What if he had shot Walter? After my stopping him and cutting him loose still in possession of all those weapons…another hard lesson I am still embarrassed about, but I think it illustrates the kind of split second decisions which cops have to make on a daily basis when they work the streets. Instinct itself, although very useful, doesn’t substitute for the probable cause needed to stop and detain someone on the street. But an experienced cop could always listen to his or her instinct, and then find lawful ways to further question or search someone they felt was up to no good. I hadn’t developed that ability yet. This suspect and his weapons were taken into custody, but we never learned why this guy shot up that house. Another of an endless stream of quality arrests that Walter made on a regular basis.

One day shift while working early in my career I was sent to back up another officer on a domestic dispute. The Officer I was sent to back up was then and still is respectfully known as the Duke. Duke was another hard working cop. He was a motor cycle cop when they let him ride and later spent many years in our Traffic Division working Traffic Enforcement. He was regularly honored at the NH Police Academy, often receiving the annual “Looking Beyond the Traffic Stop” award for his regular numerous high quality arrests he made while enforcing traffic laws. He was always among the first to back us up, and even though he didn’t have to, he went to many, many patrol calls while working traffic. He was a hard working street cop, and someone who you wanted with you when the shit hit the fan. 

This day, Duke had the route car adjacent to me, and he arrived quickly at the domestic, which was on the first floor of a three decker.  I always said nothing ever happens on the first floor, stealing the line from a book about by a former Boston Police Officer called “A Cop’s Cop” and I found it to be true. You could always count on your call to be located on the top floor of whatever two or three family dwelling you were sent to. Except for this day.

I arrived shortly after the Duke did because I wasn’t that close, but I was the closest free unit. When I did arrive, I noted Duke’s cruiser was already there, and apparently he was inside. I got out of my car, and I was immediately approached by that rare and wonderful phenomena, a living, talking, cooperative witness! 

He told me he lived upstairs, and that he called the police. He said the couple on the first floor were arguing all night, he hadn’t been able to sleep, but now he heard banging and screaming and he was fearful for the safety of the woman who lived there. I made a note of his name and date of birth, in case I needed it, along with a mental note of what he told me. I then found the door to the apartment closed but unlocked. Since I knew Duke was already inside, I just walked in.

Imagine how I felt when I saw Duke rolling around the ground grappling with the guy who lived there, each trying to exchange blows with each other. I jumped right into the fray, and after a short scrum, we had the guy handcuffed. Duke brushed himself off, looked at me with a curious expression on his face, then asked me “What Kept Ya”? Needless to say I was embarrassed that I stayed outside for several minutes and let this guy chat me up while my partner, at least for this call, was inside fighting with someone he was trying to arrest. Another mistake I never repeated. But at the time, the chance to actually get a statement from a cooperative witness was just too much for me to ignore. I came to understand that I had those priorities mixed up that afternoon. My first concern should have been my partners safety. 

I’ll close with one more bit of foolishness on my part. One afternoon I was sent to a shoplifting call at the Rite Aid, I think it was, which used to be in the old shopping plaza at Lake and Elm. When I arrived, the manager was detaining a rather down on his luck looking gent who had allegedly stolen a bottle of Vicks Cough Syrup. Cost $5.00. The guy had no money to pay for it, and I asked the manager if he wanted to press charges. He said he did because his store was getting hit hard by shoplifters and as a result the company wished to press charges for any theft, regardless of value. 

Having worked in the retail business for so long, I got it and once I found the suspect possessed no form of ID, that allowed me to arrest without a warrant even though it was a misdemeanor not committed in my presence. I searched him and called for the wagon. The wagon had a few pick ups to make before it got to me, so I was told it would be along shortly. MPD Standard Operating Procedures normally forbid us to transport arrests in cruisers, and that was fine by me. 

Normally, unlike we see on TV often, I always placed handcuffs on a suspect that I was going to arrest before I searched him or her. None of this “put your hands on your head” holding their hands with one hand and searching with the other. Handcuffs go on first. But on this day, I deviated from the normal procedure I was trained to perform and normally followed. 

The guy seemed harmless enough and cooperative, certainly no desperado (or was he?)so walked him out of the store to wait for the wagon. I didn’t feel threatened and didn’t want to make a big deal in the store over a $5 pinch. 

The suspect was polite and asked me if he could smoke a cigarette, and knowing it would be a while before he got to smoke once the wagon arrived, I felt bad and agreed. I told him that once the wagon arrived he’d have to put out the cigarette and I’d have to handcuff him. He seemed agreeable enough. He had his smoke, the wagon arrived so I cuffed him, he was placed inside and off he went to MPD. I followed them there, and when it was his turn, I took him up to the booking officer and booked him in. Violation of RSA 6-whatever, the defendant did, with purpose to deprive…etc…shoplifting-To Wit: a bottle of cough syrup retail value $5, is how the complaint read.  

After I booked him and placed him into a cell, I began what I hoped would be a brief affidavit and report. Meanwhile, the booking officer performed a record check on my shoplifter. Turns out he was wanted in some other part of the country for escaping from custody, and attempted murder. He’d been on the run for a while, and apparently had been on the run for a few years. He was a violent fugitive.

Meanwhile I’m just chatting with this guy while waiting for the wagon while he smoked his cigarette. Why he didn’t attack me and try to kill me to flee, I’ll never know. Maybe he was tired of being a fugitive, and fortunately for me, he went quietly. Maybe it just wasn’t my day to die. Despite it all, bottle of cough syrup aside, it turned out to be a good solid arrest. Yet here was another hard lesson learned. As my career went on, some people I dealt with that I had arrested may have thought I was a hard ass, handcuffing them and taking certain safety precautions for a minor offense and being inflexible about it. Please believe me when I behaved like that I had my reasons.  

I made some other mistakes over time, but I like to think I’ve learned from each one. Maybe I’ll write about those as well. I will say that working the street, you can’t alienate and treat every person you stop or have contact with as though they are about to assault or kill you. Not everyone out there is John Dillinger. You have to find some middle ground when you deal with the public, remaining approachable and courteous, while at the same time taking enough precautions so that you don’t become a victim yourself. 

Suffice it to say that these types of decisions that are faced by cops on the street daily will always be critiqued and criticized ad nauseam by the bosses, other cops and often by judges and attorneys after months and sometimes years of deliberation and second guessing. One lesson I took from my early mistakes was to never underestimate the criminal I have contact I have with on the street because it may well result in my own death, or the death of another cop or innocent civilian. After all, the guy I had stopped at Norris and Somerville, may well have panicked and spun around and shot John Breckinridge as John walked up behind him. If that had happened, whose fault would that have been? The answer is obvious. 

The Shotgun, the Rookie, and the Seasoned Old Timer

The Shotgun, the Rookie, and the Seasoned Old Timer. 

There was a time when most Manchester PD marked cruisers were equipped with shotguns. The shotguns themselves were Remington 870s, and the officers, at one time, had the choice of using buckshot, or my own preference, which was to load it with slugs. The problem with buckshot, for me, was that the further from the target you were, the wider the spread or “choke” of the pellets was. My worry was always that one or more of the pellets could miss the target and injure an innocent bystander. Also, working in inner city neighborhoods with densely populated areas and multi-unit tenements made using firearms even more dangerous to bystanders and the public. I also worried that both slugs or buckshot could easily penetrate the walls between apartments. So, when it came time to deal with deadly force situations, cops had to be cognizant and very careful about which firearm they used and how to deploy it. Normally, when it came time to shoot, you really didn’t have a whole lot time to ponder all these things. If someone indicated they are about to use deadly force, you have to react, and react quickly. As they always said in the Army, you fight the way you are trained, and that certainly applied to police work in general, and specifically reacting to and using any force on the job.  

Of course, during my time at MPD, very little in the way of policy or standard operating procedures came easy. The shotgun was a good example of this. In the early part of my career, every cop was trained and qualified to use the shotgun, if that officer choose to employ it. I hate to use the often used expression, but the shotgun was another tool in our tool box available to us if, in our prudent judgement, it was necessary and appropriate. Like much of police work on the street, that decision often had to be made with very little opportunity to decide the pros and cons of employing a weapon in general, especially in a deadly force situation. 

As I recall, the big debate at the time wasn’t really within the department but with those who ran the city. The police department wanted to place the shot gun in the front of each cruiser, where it would be locked into a rack, in an upright position. It was to be placed on or near the hump on the floor that usually exists between the driver and passenger seat. It could be unlocked by either the press of a button in an emergency, or, if that failed it had a hand operated lock which could be unlocked with a hand cuff key. The set up was simple, and, the weapon itself readily available for the cop when he / she arrived at the scene of whatever was unfolding. It was also highly visible in that location. 

The problem? The city fathers didn’t care for the appearance. Many in city government decried this seemingly logical plan because they feared it would give out of town businessmen and tourists a bad image of Manchester, although I don’t know how much tourism there was in Manchester NH back then. People were concerned that the appearance of these shotguns looked menacing and would send the wrong message to the public. Of course, I though that was the exact message we wanted to send to the public, especially to the criminal element in the city. But, some of the Alderman and others prominent citizens advocated for the shotgun to be locked inside of a case, and then locked inside of a special rack, which was then locked inside of the trunk. This configuration, in my opinion, made the shotgun useless in an emergency. Eventually, the PD and common sense won out, and we went out on patrol with a shotgun visible, easily accessible and ready for deployment when needed. 

In the early 1990s, the five biggest banks in NH went bankrupt and folded. In Manchester, we had many, many decrepit tenement buildings that had already been repossessed by those banks, and when the banks went belly up, we had all these buildings that no one owned and no one cared for. They soon became filled with squatters, to include prostitutes who were turning tricks in these filthy buildings, and they also became shooting galleries for drug addicts.

The plumbing was soon stripped from these buildings, including any type of usable fixtures such as toilets, sinks, stoves, you name it, it was ripped out and removed. On top of all of this, people were unlawfully living in these buildings. They used candles for light, and just discarded their garbage where they slept and ate and defecated.  

If I went into one of the buildings, there was no electricity, no heat, filth and the stink from piles and piles of excrement in the various rooms was overpowering. If someone wanted to make a felony drug arrest that badly enough, all one had to do was dare to enter one of these buildings, at their own risk, and locate whoever happened to be squirreled away inside and shooting up. At night, the squatters would sit inside, light campfires and /or candles for heat and light, smoke crack and drink Mad Dog 20 / 20. 

Of course, these buildings were firetraps and endangered the neighborhoods they were located within. All of these six or eight apartment tenements were wood framed, and when they lit, they burned quickly. And, we had many, many of those buildings burn to the ground in the 90s’ How we didn’t lose city blocks at a time during these fiery conflagrations is still a mystery to me. I came to believe that the Manchester Fire Department became experts at fighting these fires while protecting the building on either side that were often so close that the edge of the roof of one building sometimes overlapped the edge of the buildings beside it.

When I first started walking beats in these neighborhoods, they reminded of some of the neighborhoods I lived in down in the Dorchester section of Boston, except they were a lot dirtier. Drugs became rampant in the inner city neighborhoods of Manchester in the 90s. After sun down, several streets were filled with drug addicted prostitutes and active drug houses, sometimes several on each block. This problem became worse when “crack” hit the streets. I remember being told by a member of our Narcotics Unit that one of our walking patrol routes, designated then as Route 78, had sixty known, active drug houses within its boundaries. The center of that post was the intersection of Lake Ave and Union Street. It was, for a very long time the highest crime location within the State of New Hampshire, and possibly anywhere North of Boston. 

I never actually counted them, but there were plenty of active drug houses when I started walking that route on the midnight shift, something I actually volunteered for. It was a two officer assignment, and we rarely walked it alone after dark. Driving into the station for dayshift at 630 or so in the morning meant being propositioned by prostitutes at the red lights near the station, as well as drug boys leaning against street lights on Pine street, nodding their head at me to let me know if I wanted to buy something, their store was open. Yes, it really was that bad. 

Something else that both the city fathers and members of the senior command staff of the police department could not come to grips with was the sudden and noticeable deterioration of this city. During my first year of probation, we were always told that we should refrain making off duty arrests unless it was absolute avoidable, so I reluctantly ignored this each morning on my way in to work.  

Another observation I made in my early days of walking assignments, was that largely due open air drug markets with cars lined up to buy drugs at Spruce and Union Streets, bullet holes in the exterior walls of the surrounding tenements from nightly drive by shootings were plentiful. Yet despite this, many of our bosses were telling us not to make drug arrests, that was the job of the Drug Unit. Our job was to shake and find open doors and business burglaries.      

A cop, especially a junior officer, could literally get a bad time for making a drug arrest, but find an unlocked door, you got a commendation noted on your monthly evaluation. Being an out of towner, the high crime rate and deterioration of the City of Manchester didn’t particularly bother me (although my family and I now lived in Manchester), but the change and high crime really affected those who grew up here and some just weren’t willing recognize and deal with these new problems. 

What seemed to matter most at the time was the perception of those who live or visited the city, rather than dealing with the reality of what the City of Manchester was becoming. We were losing inner city neighborhoods, one after another to drugs and the inevitable crime and urban blight that inevitably came with that. 

Despite the discouragement we often received for making drug arrests, most of us who walked Route 78 regularly, and for that matter those who worked route cars in that area, started making drug arrests, regularly, sometimes multiple drug arrests every night. There was just too much going on out in the open to ignore it. On top of that, after it got light out, and the criminal element started to recede and go wherever they went after the sun came up, as I walked the alleys and neighborhood streets, people started leaving their houses for work. Kids were walking or being walked to school. Many left their homes and walked along in the back alleys among the detritus and remains of drug use, fights and illicit sexual activity left over from continuous criminal activity which occurred night after night. I had the opportunity to talk with these hard pressed folks who either grew up in this neighborhood or were not, for any of a number of reasons, able to move away from it. I remember being lectured by one of my training officers, Billy C, to always remember that most of the residents in these poor neighborhoods were good people, and needed both service from us and our protection so that they can live in these areas with some level of safety for them and their families. 

Their stories of what they saw every night, what their kids were exposed to on a daily basis, and the various ways they’d been victimized by the scourge of drugs that took hold of their community, made me become very sympathetic towards most of those who lived there. These people not only provided solid intelligence which I often acted on and always passed up, but they motivated me, and most of the others I worked with to go out to work every night and fight to regain control of those streets. For myself, and the partners I worked with at the time, whether walking or riding a route car, we started making drug arrests and other arrests for breaches of the peace, regardless of how some bosses within the department viewed these arrests. 

I think most of us felt like “what the hell are we doing here if not to go after the criminal element?”  So each shift, most of us went out to fight the war to control the streets. As time passed, certain bosses left, and certain officers were promoted, and thankfully the culture of the department started to change. The rank and file street cops were encouraged and sometimes rewarded for going out and making arrests, drug related or otherwise. I was fortunate to have had some great street supervisors at the time, as well as a few shift commanders who thought “outside” the proverbial box. This helped the situation, and morale, immensely. 

I guess the point of these musings about the crime rate and conditions in some of these neighborhoods is to explain the atmosphere that existed as we worked the streets during that time period. Violent confrontations with criminals occurred often, we fought regularly and it wasn’t unusual to have to unholster your weapon during the course of our duties. All of which brings me back to that tool in the toolbox, the shotgun. Most of the cops I worked with often referred to the shotgun itself as the “tube” and the two terms were used synonymously. Calling the shot gun the “tube” was for sure, a term of endearment for that menacing weapon.  

All that being said, the shotgun became my weapon of choice when responding to certain calls. I always said that if I was lucky enough to be told I was going to a gun call of some kind, or a robbery or holdup alarm, I wanted the tube. I always looked at my sidearm as my weapon of last resort, but I was bringing the tube to any potential gunfight. I wanted the most firepower at my disposal, not the least. Furthermore, when you arrive at a heated situation that has the potential to turn deadly, racking a slug into the chamber of a shotgun is a loud and unmistakable noise, and it almost always caught everyone’s attention and gave them pause to rethink their behavior. I say almost always. 

One midnight shift, a Richdale’s convenience store was robbed nearby my route. A description of the suspect was put out by the responding officer and included was the fact that the robber pointed a gun at the terrified clerk. I headed over to that area, and around the corner, walking through the Pearl St. Parking Lot, low and behold, I came upon a subject on foot who matched the description of the robber we were looking for. 

I pulled up, informed communications I was off with a suspect, and because I was searching for an armed felon, I pulled out the shotgun. I got out of my car, pointed my shotgun at the subject and ordered him to stop. His answer: “fuck you!” as he continued to walk towards me without missing a step. At that point I racked a round into the chamber to show this guy I meant business. Again I ordered him to freeze and show me his hands. He swore at me even more, and kept walking towards me. At one point he actually challenged, or dared me to shoot him.

“Shoot me” he demanded several times as he continued to advance towards me. I think he was bold enough to know that I was not going to shoot an unarmed subject, and although I believed he may have had a gun. In fact, if this really was the guy who just did the robbery, it was probable he had a gun. However he was not brandishing a weapon of any kind as he approached me.

How silly did I feel as I dug in my heels and pointed the tube at him? Pretty silly, actually, yet somewhat fearful for my own safety. Although this guy may have just robbed the nearby store, I didn’t see any weapon and did not know for sure that he was armed. However, he still headed straight at me. At this point I didn’t feel I could shoot him, but I was concerned that he was about to attack me. So here I was, with a loaded shotgun in my hand, and unless I shot him or butt stroked him in the head or stomach with the tube, I had no way to defend myself. I couldn’t just put the loaded tube on the ground and then start to grapple with him. This guy was acting irrational, and I instinctively felt he was going to attack me. He even told me he was going to kick my ass, and stick my shotgun up there as well. I also recognized that this may have been a “suicide by cop” ploy by this guy as well. I never saw this guy before, and I had no way to read his mind. Regardless, although somewhat fearful, I still felt I was not justified in shooting this bellicose individual. 

At that very moment, a second cruiser, having heard my transmission, screamed up behind me. It was a canine unit! The officer backing me up sized up the situation almost immediately upon arrival, pulled his dog out and gave the guy one warning. “get on your face or I’m going to send the dog! Do it now!” All the time the dog is growling and just trying to get free and begging his handler to let him go and chew this guy up. I could almost hear the dog’s thought process. Please partner please! Let me go. I’ll chase this guy down and just chew on his leg or whatever part I happen to grab at a little bit! Please? 

The guy wasn’t one bit afraid of me and my tube, but the dog sure got his attention. He immediately dropped to the ground and became compliant. My back up and his timely arrival with his four legged partner certainly prevented a disaster, which was rapidly turning into a no win situation for me. My hands were actually shaking as I un-chambered my slug and locked the shotgun back into it’s rack.  No, he wasn’t the guy who robbed the store. He was just another malcontent creature of the night, who apparently hated the world and especially cops. I arrested him and charged him with resisting detention and criminal threatening, for threatening to kick my ass. Both charges were misdemeanors, but screw him, I thought. I wasn’t cutting him any breaks. I may have even charged him with disorderly conduct!

I got no pat on the back for stopping that guy, or for not shooting him., and by that time I certainly wasn’t expecting one. The lesson I got at the time, was one that I had already learned. If I wanted to get a pat on the back, go look for unlocked doors and don’t cause any unnecessary problems or create nuisance for the bosses. Like I said earlier, as time went on, the culture of the department did change as the command staff turned over. It didn’t hurt when residents of the city, especially voters, demanded we be more proactive dealing with those who were preying on the weakest and poorest of us. 

As time went on, a lot of the guys I worked with used to bust my chops over bringing out the tube so often, but I just blew them off for the reasons i listed earlier. If I was going to confront an armed suspect, I was going to do it with a shotgun. It was that simple to me. I’m going home the same condition I went to work in, if I have any say or control in the matter. All too often cops never get the chance to defend themselves, especially if they hesitate to use deadly force as I did that night. I stand by my decision not to shoot that night, I know it was the right one, but I also know that situation could have turned out a lot differently because I chose not to shoot.  

The years went on, and eventually I moved on from Patrol to Detectives, and I spent almost half my career as a detective. During that time I specialized in certain crimes (investigating, not committing) at different points in my career. Towards the end, I was fortunate to have been partnered up with a fantastic guy for five years. As I became more a grizzled cop, I inevitably  became a bit more cynical. 

One day, near the end of my career, someone in the squad developed information that a guy was staying at a local hotel who had been committing bank robberies and was planning another. Believe it or not, we had several bank robberies each year in Manchester. Why people still rob banks in this day and age is one of the greatest mysteries which still confounds me.  The boss in the squad got us all together, and he came up with a plan to place the hotel under surveillance hoping to take this guy as he came or left the hotel, outside, fearing for the safety of employees, guests and other civilians. 

My partner and I got our assignment, and on the way to our unmarked vehicle, I grabbed a shotgun out of a parked cruiser, which had not been signed out. We headed down to Brown Ave, where we parked and watched. We knew who we were looking for, he was reported as armed and dangerous and I believe he had a significant record. During that time, my partner and I usually carried a case load of a hundred cases assigned to the two of us at anyone time, so after a few hours I started to bitch to my partner about what a waste of time this was and we should be doing our assigned case work instead of sitting here for who knows how long for someone that is probably not going to show, or is long gone.  

My much younger partner, looks over at me and he says something to the effect of “Are you shittin’ me? We’re getting paid to sit here, you’ve got a loaded shotgun on your lap, we are waiting to confront and apprehend an armed felon. You’re telling me you’d rather be back at the station doing paperwork?”

I knew he was right, and I was immediately a bit embarrassed that I made that statement or even felt that way. I couldn’t argue with him. I thought back to all the years before I got on the job, yearning for the day when I could protect the public by confronting and arresting an armed and dangerous individual. And here I was complaining about this stakeout when I could be doing paperwork instead! I was getting “long in the tooth” and cynical indeed. 

The stakeout continued, and I thought “Hell yeah.There are worse ways to make a living”. But after all the temporary assignments to Burglary and Robbery details over the years, the many stakeouts, the arrests, coupled with my experience on homicides had made that day seem like no big deal, just another day at work. But, thanks to my partner who gave me a reality check, I realized this really was a big deal! 

A short time later, the guy we were looking for showed up outside the hotel. The information was good, and the plan worked. We moved in on him outside in the parking lot, and I was the only one with the tube out. I racked a slug into it and held him facedown on the ground as other detectives cuffed and searched him. I simply told the suspect in no uncertain terms that if he moved I would kill him. Apparently he believed me. As he was loaded him into the wagon, I thought that we may have prevented more hold ups by grabbing him there and then. I felt good about that. Something that doesn’t happen often enough in police work. The case on him was assigned to other detectives, so my partner and I headed back to the station to continue our own case work. In my case, in compliance with MPD SOP, I had to note somewhere in the mountain paperwork which this arrest entailed that I brandished a shotgun and held on the suspect as he lay face down on the pavement. 

On the way back to our car, my partner and gave each other high fives. All the years I had on the job, all I’d seen and done, I had to admit, It still felt good! I knew my partner was right earlier when I was grousing. For that moment, despite all the BS and hardship that came with the job, it still felt like I had best job in the world! Not bad for an old timer.

Not the Usual Unattended Death

By Detective (Retired) Marty Swirko, Manchester NH Police Dept.

We have two cats. My wife wants another one, but I am reluctant to add a third. It’s not that I don’t like cats. My wife was a cat lover from the time I met her, so that means I became a cat lover. Of sorts. Despite this, I just can’t persuade myself to go along with the idea of inviting a third cat into the house. I have this fear, and I agree it may be unreasonable, that after I’m gone, my wife will turn into one of those cat ladies with 10 or more cats running around and pooping all over the house. Also, just to show you how perverse my mind has become after all these years of police work, I’m afraid when my wife passes away (long after I’m gone, hopefully) the surviving cats will start to eat her after a day or so. And, yes, I have seen that happen. Both cats and dogs, but please understand that it’s not entirely my fault that those images are embossed in the back of my mind. 

One cat, the youngest, is a huge pain in the ass. He has convinced me to never again allow a male cat into or near my home. He spends his time roaming the house, trying to climb anything and everything and then knocking down and breaking whatever he can reach, whenever he can. He enjoys tormenting our other cat, and still hasn’t got the message that the other, older lady cat doesn’t dig it when he makes a running tackle then starts to chew on her neck. I keep threatening to take him on a one way ride to the Blue Hills, which does not amuse my wife, but it is still a secret fantasy of mine. Sometimes, late at night when I’m sitting in my recliner and reading, he likes to climb up onto my chest and plop his oversized head onto my shoulder and stay there. All he accomplishes by doing this is preventing me from turning or swiping to the next page (depending on whether I am reading my Kindle or an actual book) and continue reading. 

Our other cat, is about 14 years old. She is a little thing, very dainty, all black and soft and furry. She has these big brown, round eyes, and because she looked a bit spooky and mysterious to me when she stared at me, I named her Morticia, you know, after Morticia Addams. This cat is very attached to me. Which of course means I have become very attached to her. Mary acquired her just after I got home from Iraq. Over the next couple of years as I tried to adjust to life without someone trying to kill me on a daily basis or being among so much death and destruction in Iraq, she would follow me around, room to room. If I laid down for a nap after work, she’d climb up onto the bed or couch, lick the back of my hand a few times and then lay down, back up against me and purr and just hang out. She still does this. 

In recent times, my wife has expressed a bit of frustration to me regarding how I tend to dote on and at times fawn over Morticia, but I really don’t believe she’s actually jealous. Imagine being jealous of a cat! Actually, I think she’s happy when I leave the room, and Morticia prances along behind me up the stairs because when I return from my nap I usually find her watching Grey’s Anatomy reruns or some Cary Grant movie. Mary that is. Not Morticia. I think it’s all just an act to get me to leave her a lone for a bit so she can get some “by herself time.” 

Several years ago, when my PTSD was taking a toll on me and my family, I came to jokingly refer to Morticia as my service or comfort cat. I never actually tried to take her with me on an airline flight, but she actually did help me relax when I found myself in those sad places that can be so frequent with combat veterans, not to mention 28 years of police work. Earlier today, while I was looking at her, in a weird sort of way, I became inspired for the theme for this story. So, please put up with my musings for a few minutes while I guide you through the arduous and twisted roadmap which is my mind that took me from my kitty to the following story.

It started while I was looking at Morticia, the thought occurred to me that I probably should have just named her Patricia instead of trying to be a wise guy. Patricia always struck me as a  name that is a  gracious and somewhat classy name. Not that I’ve known very many Patricias during my life time. Maybe the reason why I think the name Patricia is so stylish and high class is precisely why I feel that way about the name. With very few exceptions, I haven’t met any Patricias who have caused me to feel otherwise. 

The first Patricia I came to know was in my Kindergarten, 1st and 2nd grade classes. Patricia always smiled at me, and she invited me to her birthday party in the big house where she lived on the corner of Adams Street and Pierce Avenue in Dorchester. Problem was, there was a girl named Kathleen who was friends with Patricia and sat behind her in school. Any time Kathleen looked at me, she made a nasty face and stuck her tongue out at me. I was a bit confused. After all, I never did anything to her. She even behaved like this at Patricia’s birthday party.

One day, I told my father about Kathleen. My dad, in what was probably his first lecture to his first born son regarding the idiosyncrasies of the sexes (it was simpler back then because there were only two of them) patiently explained to me that the fact that Kathleen acted like this, meant, without a doubt she liked me. I was a bit dumbfounded by this explanation, but, if my dad said so, I believed him. So, I tried to be a bit more friendly towards Kathleen at school, but her behavior towards me got worse. She would still stick her tongue out at me, but then she developed a most annoying habit by placing the most distasteful expression on her face, then raising her chin high into the air and making a show of rotating her face away from me and letting me and others around me know how much distain she had for me. If my dad was right about her really liking me, which I came to doubt, Kathleen put an awful lot of effort and theatrics into demonstrating otherwise.  

Eventually, I got the message she worked so hard to convey to me during those couple of years I went to school with her. Eventually, unlike the many stalkers I’d arrested during my police career, I avoided even looking in her direction. Each time she did this, she knocked me one rung lower on the proverbial ladder of self worth that some of us carry on our backs with whatever other baggage lashed onto it. Not surprisingly, this was not the last time I was publicly snubbed by girls I liked as I grew older. As for my father’s explanation about her really liking me, well, unlike isosceles triangles and the like, I just never did get to proof out or disprove his theorem. 

Which brings me back to the name Patricia. I never knew another girl that went by the name of Patricia. I did know a few Pattys. One I went to high school with and I speak to on Facebook from time to time. Another Patty runs the VFW I belong to. The only other Patty I knew was a neighbor of mine when I was in grade school in Quincy, who as it turns out has become one of the real life characters in the following story.  

Sometime, in the middle of 2nd grade, my parents uprooted us, pulled me away from what was at the time an idyllic childhood (Kathleen was just a bump in the road since I didn’t like girls all that much back then) and we moved across the Neponset River to Quincy, Massachusetts, and like the Jeffersons of TV land, we were “moving on up”. Three houses away from us, was a family, and the oldest child’s name was Patty. And thinking about all this (Is there any wonder why I suffer from insomnia?) while Morticia was curled up next to me earlier is really the thing that stimulated me to write about today’s anecdote. 

Patty had two younger brothers. Out of respect to the family, I won’t used their real names. Pat (Patrick) was my age, and Billy was a year younger. I don’t remember their father’s name, but their mother’s name was Anna, and since she came from Central America, she spoke with a Spanish accent.  

The boys and I became friends, and we often hung out and played together. Anna and my Mom became friendly and they sometimes visited each other for coffee and to chat and gossip during the day. Occasionally I was invited to join their family for lunch or dinner. 

A couple of years after moving into the house in Quincy, Patty, Pat, Billy, and the rest of the Lagrange family moved away. I never knew where they went or what happened to my friends, they just moved away. 

In the winter of 2004 or possibly early 2005, I was working day shift patrol. We were in the middle of an incredibly cold spell, not all that unusual around here, and that week the temperatures at night plunged below zero, and during the day if they got up into the teens that was high. I was sent to an unattended death late that morning. Unattended deaths were common calls, especially for those who work dayshift patrol, so I rogered the call, wrote down the time, address and headed over. It was a code two call, meaning urgent but no blue lights or siren. After all, there wasn’t much any of us could to for the unfortunate victim. 

The location I was sent to was in a back alley that ran parallel to downtown. There was an Arthur Murray Dance studio there, and an auto parts store next to it. Since this was late Saturday morning, the dance studio was closed and the auto store had just opened. Also, backed up against the alley, across from the studio and auto store were several large tenement type, four story apartment buildings.

What happened was that a father and his young son went to the parts store. The son waited outside and while he was outside he spotted a car parked in front of the dance studio. Inside the car was an elderly lady who appeared to be asleep. When dad came out, his son took him to the car and found that the woman was probably deceased and called 911. She was deceased and I got to the scene just as the fire department was ready to leave. They briefed me, then took off. The poor woman was still in the driver’s seat and the paramedics hadn’t disturbed her, other than to confirm she was deceased. So now she was my responsibility and I went to work. 

I looked over the scene to include the car, parking spaces nearby and finally the victim. I satisfied myself that nothing suspicious stood out before I touched or disturbed anything. The victim’s pocketbook was on the seat next to her undisturbed, so that help rule out any kind of a robbery attempt or foul play. Also, as I examined the victim closely, I did not note any type of visible injuries or bruises. The doors were unlocked, so I slid into the passenger seat next to the decedent. 

Nothing unusual caught my attention, aside of the fact that I was sitting next to and scrutinizing the appearance of this poor woman. She looked peaceful enough. Her face did not express any surprise or pain that sometimes accompanies death. I noted she had her car keys in her hand, but the car wasn’t running. It appeared that she was about to start her car when she suffered a medical event that caused her demise. I came to the opinion that death occurred quickly, and from the expression on her face rather painlessly. She apparently entered the car, closed the door behind her, had her keys in her hand and that was it. 

I had MPD contact the Medical Examiner’s Office, and was informed the assistant medical examiner on call was en-route to my location. I figured I’d get a head start on the death investigation and work on learning the identity of who this unfortunate victim was. If she had family, I would also have to co-ordinate an in person notification.  

I started to rummage around the interior of the car and found the registration. I saw that the car was registered to an Anna Lagrange. Naturally, that rang a bell in my head. Granted, it had been more than 40 years since I’d seen or heard anything of the Lagranges, but I studied the face of Anna carefully for a few minutes. Not feeling any shimmer or ray of recognition jump out at me, I decided that it was unlikely that the Anna here, assuming this was the owner of the car,   could actually be the Anna I knew back around 1964 or so. That was along time ago, in another state, in another time and life. The car was registered to a nearby suburb outside of Manchester so I put that idea aside and continued my grim, but unfortunately recurring task of death investigation. 

At about that time, the owner of the dance studio walked by to open the studio. I caught her attention and explained my reason for my presence and asked her if she knew anything about the deceased women parked in the studio spot. The owner became very upset because she immediately recognized Anna as one of her pupils and became immediately distraught. I gave her some time to regain her composure, and when she was ready, she gave me the following information: 

Her dance studio held socials and dances on Friday evenings. The dances were for students and friends who wanted to dance and practice what they had learned in a social environment. Anna was a student for some time and loved to dance. She often came to the Friday night socials. 

The owner went on to explain that Anna was at the studio the night before and when the dance ended at 10 PM, Anna left. That was the last time she saw or talked to Anna. This definitive time line she gave me was a huge help, because it would help establish her time of death, as well as what and where she was in the hours leading up to her passing. The owner stayed behind for about a half an hour or so, then locked up, went to her car and went home. 

One of the things that upset the owner was that she felt because she didn’t notice Anna or the car when she left, she was afraid she had left Anna behind to freeze to death and felt somewhat responsible for Anna’s passing. I talked to her for a while and explained it was likely Ann’s death was sudden and painless and occurred before the owner left the studio, therefore even if she had noticed Anna, she wouldn’t have been able to help her. 

Then the owner said something that really caught my attention. She told me that Anna loved to dance and she was from a certain country in Central America. I was floored. How many people had I met during my lifetime that had come from that country? Very few that I can recall. Now, I was back to believing that the deceased lady I had in the car might actually be the Anna Lagrange I had known in my childhood!  

I slid back into the front seat next to Anna again and went though her pocketbook. Inside I found a small address book. This was a great break because now I had a way to learn who her family, friends and maybe even her doctor was. 

As I perused the address book, I saw the names, addresses and phone numbers of Pat, Billy and Patty Lagrange. That cinched it for me. As hard as it was for me to believe, this had to be the Anna I knew when I was eight years old. The names in the book had to be the kids I once played with, so very long ago. And now, I found myself sitting in Mom’s car, with Mom! I saw that one of the kids were living in Southern New Hampshire while the other two still lived in Massachusetts. 

At one point, the Medical Examiner arrived, and I went over everything I had learned. He decided that the death was of natural causes, and he took his photos and possession of Anna’s belongings. I called for a local funeral home to come and remove Anna, as well as a tow truck to take possession of and impound her car.

I mentioned how cold it was, and Anna had been in this cold for at least 13 hours, so we had a problem removing Anna from the car and laying her on a stretcher. Added to that, there was now a crowd of local kids around watching this macabre scene play out. Finally, Anna was taken to a nearby funeral home, and the M.E. graciously agreed to take care of the death notifications and try to locate Anna’s physician and contact her or him. Often, unless there is an autopsy, assistant medical examiners prefer not to sign off on death certificates, and if the victim’s doctor can be found, the doctor is usually willing to take care of that task if he or she was treating the victim for issues that may have led to the death. 

Meanwhile, the driver of the tow truck asked me for the keys to Anna’s car keys, telling me he couldn’t tow her car while the transmission was in park. Suddenly I realized Anna still had the keys in her hand. How could I have been so foolish? As a result, I had another cop come to sit with the car while I drove to the funeral home where Anna had been taken. 

I found Anna, and sure enough, she had her keys in her hand. Fortunately for me, the M.E. went to the funeral home before I got there and he offered to get the keys for me. After he removed them, I took them back to the tow truck driver. 

As the afternoon went on, I decided it was time to go into the station and start typing my reports. I stopped at the funeral home on the way, and the M.E. was working in the Funeral Director’s office. He explained that he had local police make notifications to the family. I told him my story about having known Anna and the Lagrange family in another lifetime in Quincy Mass. He was duly impressed. I asked him what he thought about me calling one of the family and expressing my condolences. He told me he thought it would be a classy thing to do. So, I sat down, got Anna’s address / phone book out and started to dial. 

As it worked out I was able to contact Billy, the younger son. I introduced myself and told him that I used to play with him and his brother when we all lived on Main St. in Quincy. I explained that his Mom and my Mom both knew each other. He told me that he didn’t remember me. That was too bad I thought to myself. So, I told him I was the officer who responded to and found his mother deceased. I gave him a general, not overly detailed description of what had happened and I finished by telling Billy that I took very good care of his mother while I was dealing with her, and tried to assure him that his mother probably died suddenly without suffering. I went on to say that his Mom had an enjoyable evening doing something she loved. I assured him that she was removed and handled with dignity and respect, especially since I once knew her. Billy was thankful. I asked him to say hello for me to the rest of his family and send along my condolences. 

I don’t know what I expected from the phone call, but after I hung up I felt a bit disappointed that Billy didn’t remember me. In any case, I hoped that reaching out to him may have helped him a bit. However, I never did hear from him or of any of the Lagrange family after that day. But, you can bet I thought about this encounter long and hard. 

What were the odds I asked myself…40 plus years later, in another state, that Anna dies on my beat, my sector, and out of a department of about 240 cops back then, that I was the cop sent to investigate her death. Furthermore, was there some mysterious force which I could not understand at work? 

Was there some greater purpose that my “catching” this particular unattended death served? I thought long and hard about that call that day. Eventually, I decided the answers to both questions were 1) My involvement was as random and likely as my hitting the Megabucks number, and, 2) No. There was no deeper meaning in my ending up with this call. At least I don’t think so.  

Nothing ever came out of my reaching out to and reintroducing myself to Billy that day. I had given him my personal and police information and told him if I could ever do anything for him or his family, please reach out to me. There were never any phone calls or reunions or talk about the good old days when we were young. I wished there had been. I came to believe that this was just one of those incredible experiences in life that a person sometimes experiences. Nothing to read between the lines here, I came to believe. 

Still though, as I reminisce and write about it, I can’t help wondering what an incredible coincidence this was. Was there some spiritual karma at work that brought Anna and I together? Probably not I think, yet still…

And now you have the behind the scenes information about how taking a nap with a Kitty named Morticia led me to dwell on this uncanny but factual memory. Somewhere in the digital archives of MPD is the report I wrote that day. But damn, life can be so arbitrary, mystifying and puzzling at times. 

Stalking Stalkers

Stalking Stalkers

During one point in my career my then partner and I investigated many stalking cases. For a period of time, I believe that my partner and I made more stalking arrests thnt anyone in NH. I don’t have the numbers to back that claim up, but we made many, many stalking arrests. I think it was possible that we made more stalking arrests then anyone in any police department north of Boston. 

There was a stalking law in the New Hampshire criminal code when I first came on the job. However, It was kind of archaic, and compiling all the necessary elements to actually arrest and charge someone for stalking was almost impossible. Added to that was the fact was that the crime of Stalking in NH was a misdemeanor, and under the laws of arrest, a police officer could not make an arrest without a warrant for a misdemeanor not committed in the officers presence. There were a couple of exceptions to that, but early on Stalking was not one of them.

As a patrol officer, I dutifully took my stalking reports from victims as I was sent to them, but for all practical purposes that’s where most stalking complaints ended, with a report on file. 

Sometime close to the mid 90s the Stalking Laws were revised in NH (NH RSA 633:3).  Simply put, the updated law redefined Stalking as a series of events or behavior (meaning two or more) that targeted an individual which would make a reasonable person fearful for their own safety or the safety of their family members. Stalking was further defined as violating a Bail Order or court order, such as a Domestic Violence Protective Order (DVP) by, among other things, appearing ONCE in proximity to a person in a location prohibited in that order. Further more, because Stalking was included in the state definition of domestic violence, an arrest could be made, without a warrant when probable cause existed. To top it off, Stalking would now become a felony if the defendant had a previous Stalking conviction on his or her record within 7 years. 

Obviously, these updates changed the landscape regarding law enforcement response to Stalking incidents. It gave us practical tools to vigorously enforce the stalking laws and allowed us to arrest on the spot. It also laid out simple, easy to understand elements that defined the crime of stalking. 

At one point, I was asked to take part on a committee that created a state-wide protocol for police agencies responding to and investigating stalking complaints.

During the summer of 1997 I was reassigned to the MPD Domestic Violence Unit. It was easy enough. There were two openings, and only three cops applied for them. At the time, most cops got very frustrated working DV cases because of the common behavior of the victims. I won’t go into the dynamics here, but suffice it to say that the behavior of DV victims created problems for us when we tried to hold a batterer responsible for his reprehensible behavior. I had always had a problem with people beating up and taking advantage of other people who were weaker then them, and Domestic Violence Batterers certainly fell into that category. 

When I was very young I was playing with my younger sister Jean. She was probably less than three years old, and she grabbed something out of my hand and whacked me. I became angry and I pushed her backwards. I didn’t hurt her at all. But, I did this and my dad saw it! He was very angry. After yelling at me, he took me aside and told me that a real man never, ever put his hands on a girl or a woman. He warned me against ever putting a hand on my sister and told me that if I wanted to grow up and be a real man, I would never, ever put my hands on or hit a woman. That lecture always stuck with me. 

Added to that, I looked at the chance to work full time on DV cases as a good thing. After all, I would be working exclusively on violent crimes and as a result I would leave behind the world of parking violations, no injury auto accidents and litigating endless neighborhood disputes. I found out after my assignment that the Assistant District Attorney who prosecuted DV cases, along with the local Women’s Crisis Service Agency recommended that the PD select me for this assignment because of the thorough job they thought I did in DV cases and my reputation among DV victims who sought services. So, In August of 1997 I went into that unit and I worked there until May 2003. 

I was still treating Stalking cases as kind of a nuisance, and preferred to spend my time working other “violent” cases. One week, I was sent to L.A. for a conference and training for stalking cases. It was there that my eyes were opened about the heinous nature of stalking. We were presented numerous case studies from LAPD and other agencies. I also learned that something like 90+% of all homicides were preceded by some type of stalking behavior. This made sense when I thought about it, but it also opened my eyes and I looked at the issue of Stalking in a whole different context. 

3 years go by, my first partner in the DV Unit, Danny (may he rest in peace) was reassigned back to patrol and I got my second partner. Steve was a really smart guy, a hard working street cop and like Danny, he was also senior to me and a solid union guy. All these things were important to me, so I had already respected him before I got to work with him. 

We normally worked 6 PM-230 AM. We were given a ton of latitude by MPD. For example, we could decide to stay and work overtime any shift on any case when we felt it was warranted. Some of the bosses at MPD resented that, and it came back to bite me in someways later in my career, but that’s the nature of this job. Bosses sometimes have long memories, and payback was always a hazard in this profession. Another benefit was that we were allowed to switch our work schedule as needed to work various cases and so forth. Additioanlly, we were pretty much given free reign for personal time off, something we never enjoyed working in Patrol. All this freedom was great, and as long as we didn’t forget our primary shift was 6-230 AM and we didn’t abuse this responsibility, the bosses in our direct chain of command backed us up. They actually trusted our judgement. 

One of the best cases I consider I ever worked was a stalking case. Its too involved and complicated to talk about here, but I will say, this is one case where I believe to this day we saved the victim’s life. On this job you make so many arrests, and if you make an unremarkable but solid DWI arrest, for example, you always like to feel you may have saved some innocent person from being killed by that drunk driver, but who ever knows. In the case I mention here, there was no doubt, and I actually received phone calls from that victim thanking me for no less than saving her life. The suspect’s behavior caused the victim to go into hiding and before we were done, she sent me a letter thanking me and emphasizing that we saved her life. And, to this day, I truly believe Steve and I did just that! 

But here is a different stalking case we worked that was interesting and kind of unique, so I’ll take a few minutes and share it here. 

One day a patrol officer took a stalking complaint from the victim in this case. The case was assigned to me, so Steve and I went to work on it. We met with the victim and I conducted a more in depth and complete interview, which was the norm for us. 

The victim was a woman from the Boston area. She had been in a long term romantic relationship with a guy. In fact the two lived together for several years. Problem was the relationship was abusive, and the suspect assaulted and threatened the victim many times over the course of their relationship. For many reasons, including her fear of her boyfriend, the victim never reported any of this behavior to the police. Because of this, naturally, there were no records anywhere of this abuse. 

I asked the victim to describe to me the most serious or worst assault she suffered from the suspect. She told us that during one argument, several years ago, the suspect threw her down a flight of stairs. As a result of this incident she had suffered broken bones and head injuries. These injuries were serious enough for her to be hospitalized, and as a result she spent several days being treated and recovering at Massachusetts General Hospital (MGH) in Boston.

She went on to tell me that during this time, from the time she was taken to the hospital until she was released her boyfriend, the suspect, who she believed was stalking her in this case, had stayed with her 24 / 7 in her hospital room. The hospital allowed him to sleep on the floor and by doing so, he insured that she was never able to disclose that assault to anyone at the hospital. She told them she had accidentally tripped and fell down a flight of stairs, and since her injuries were consistent with such a fall, no one there asked any further questions.

While evaluating this case, the credibility of the victim, and trying to determine the potential lethality regarding this relationship, I obtained her medical records from MGH. Everything she told us was true. Of course, there was no mention of an assault, but after spending time with her, her word was good enough for me. 

So, as time went on the victim fled Massachusetts to get away from the suspect, and she didn’t think he knew where she lived. However she started to receive many terrifying messages on her computer from someone by way of Instant Messaging which was pretty popular at the time. The messages indicated that whoever was sending them was watching her. That person knew about where the victim was going, who she was seeing and she was pretty terrified. We didn’t blame her, the suspect knew way too much about her and it was apparent he had been shadowing her. She believed her ex-boyfriend had somehow found her, and he was the person sending the messages. Of course he never identified himself. But clearly, he was out there and watching her here in Manchester.

We came up with a plan. When we had an hour here or a half hour there, we placed her apartment under surveillance. This was hit or miss, and it never worked out. We didn’t tell her when we were around, but we told her we would be, and we were true to our word. But, due to the volume of casework and so forth, we could not devote large blocks of time to anything less than a homicide. 

So, the next step was to obtain the subscriber information of the person sending the messages. In this case, he was using an AOL account. AOL, at the time was located in Louden Virginia. I went on to learn that the Loudon County Sheriff’s Department had three full time Detectives assigned to AOL, which AOL paid for. I contacted one of them. He told me that to get the subscriber information I would have to obtain a subpoena, obtained in Manchester then send it to him. If I wanted access to content and activity of that person’s account, I would have to obtain a search warrant from a judge in Manchester, send it to him. He would then apply for a subpoena or search warrant in Louden County, serve it on AOL and eventually send me the information. That’s all that these three detectives did. It was their full time assignment. They fielded subpoenas and search warrants for AOL from law enforcement agencies from all over the country and throughout the world as well. 

I went to work. I obtained and sent the necessary documents and to this detective. The process was equally long and arduous on his end. Meantime, the victim was till getting threatening messages from our boy via IM. The messages weren’t overt threats, but he kept telling her he was watching her, knew what she was doing and so forth. We became very worried about her safety. 

Now from the beginning, she believed her ex boyfriend was the perpetrator. I had no reason to believe otherwise. I had obtained his criminal record and he was a bad boy for sure. I found out where he was living, in Everett Massachusetts. This complicated matters for us even more. We had no Jurisdiction in Everett, and even if we made a case against him, the most we could charge him with was a misdemeanor, therefore we would not be able to forcibly extradite him across state lines for anything less than a felony. But, the jurisdiction issues did not prevent us from working the case. 

The messages were being received by the victim in Manchester, and we could prove it, so that gave us jurisdiction over the crime itself. However gathering further evidence was problematic. Steve and I decided to pursue an arrest warrant anyway, and lord forbid, if he ever decided to come to Manchester, if he ever entered New Hampshire and had contact with police they would find the warrant, arrest him and he would be held here in Manchester on the warrant. Thats the best we could hope for, but to even accomplish that, there was a lot more arduous work to be done. 

Operating on the reasonable assumption that her ex was our suspect, I contacted the Everett Massachusetts Police Department and spoke at length to a detective there. We came up with  a plan of action. Once I received the information which identified the victim’s ex-boyfriend as the subscriber sending the messages from AOL, I would then obtain a search warrant to seize his computer at his home in Everett, from Manchester District Court. We would then obtain another search warrant to search the computer itself for evidence we believed it contained. I would obtain these warrants in Manchester once I got the information from the Louden County Virginia Detective. 

I would then take the search warrants to Everett, meet with the detective, and he would re-write applications for the same search warrants and obtain them form his district court. He and I would then go to  Malden Mass. District Court and obtain a search warrant there. Once we had those warrants in hand, we would go together to the suspects house, serve the warrants and seize the computer. We weren’t sure how we were going to process the computer for evidence once we got it, again the jurisdiction issue was a problem. But, we’d have to figure that out once we got the computer. 

So, we had a good plan, I thought, and I waited to hear from Louden County. During this time, I kept in touch with the victim, we stopped by whenever we were in her neighborhood and tried to assure her we were on top of the case. Well, at least as much a possible. Unfortunately, these steps took time. Unless we could catch him on the scene, we had no choice other than to follow this formidable paperwork chain. We could only hope the victim didn’t end up seriously hurt or worse in the meantime. 

One day I arrived at work and the requested information from AOL and Louden County had finally arrived. I eagerly opened the envelope and much to my surprise, the subscriber was not our suspect at all! 

We got the name an address of our new suspect all right, but now we had a whole new investigation on our hands. Well, not exactly, but this information certainly threw both Steve and I along with the victim the proverbial curve ball. 

Continuing the investigation, we learned that our new suspect lived in Concord NH. He, at some point, drove a taxi for a living in Nashua NH. We were shocked. So were the Everett Detectives we had been working with. I pulled a criminal history on this guy, but I was unable to locate anything significant. I’m sure if he had a criminal record he wouldn’t have been able to work as a taxi driver in Nashua or anywhere else, so his record was a dead end for us.

Steve and I headed up to Concord to try to locate, identify and interview this subject. We stopped at Concord PD to let them know why we were in their city and where we were going. They graciously offered to send someone with us, but because we didn’t anticipate arresting this guy at this time, we declined their kind offer. Since the new suspect did not have a previous stalking arrest, making this a felony, no matter what we discovered we would be unable to arrest him on the spot for a misdemeanor stalking case.

We found his house. It was a nice looking split level in a quiet and well kept neighborhood in Concord. It was located in a cul-de-sac. We knocked on the door. A middle aged guy answered wearing a t-shirt and boxer shorts. We identified ourselves, showed him our credentials and asked to talk to him He agreed and showed us inside. So far, so good, I thought. 

Once we got inside, we saw, to our dismay that the living room and kitchen were cluttered and literally knee deep in trash. Also, there were three young children living there. During our visit there, in addition to our stalking investigation, we now had a child neglect case on our hands even though we were technically out of our jurisdiction. Even so, we were considered mandated reporters of child abuse and neglect under New Hampshire Law. Not that we had a problem with that. The kids shouldn’t have been living in those conditions. 

The guy was cooperative. He allowed us to go though the house and inspect his refrigerator. As bad as the house was, the refrigerator appeared well stocked and reasonably clean, and that was important. The children’s rooms were unkept, but certainly not unsanitary. The kids were reasonably clean, apparently going to school everyday and appeared happy. We questioned them about what they had eaten for meals during that day, and their answers and appearance satisfied us that the kids were reasonably fed and appeared healthy. They were sadly, somewhat wary of our presence, and I think the fact that they and their father were black made them even more suspicious of us than they otherwise might have been. Unfortunately, this wasn’t uncommon for police work.   

So we interviewed our new suspect in his kitchen. He admitted meeting the victim who had ridden in his cab sometime ago. He said he didn’t mean any harm, that he really liked the victim and was contacting her only because he hoping for a date. Steve and I knew from reading the messages that this was BS and he was clearing minimizing his behavior, but we also knew that a judge or jury could possibly give him the benefit of the doubt or even believe him. 

We looked for a computer, but we found none. He told us when he gets on line, he uses a computer at his local library. No real, practical chance to get any solid forensic evidence. We also learned that AOL only saved content for 30 days, something we learned too late. After that, content no longer existed. This investigation took a hell of a lot longer than 30 days. We had invested a ton of man-hours to it, but slowly we were starting to realize our case was suddenly evaporating.  

Steve and I left the encounter shaking our heads. We ordered him to cease and desist any contact with the victim immediately. We explained in detail that the stalking law stated specifically the once being advised and warned that his behavior constituted stalking, we could then charge him with any single attempt to contact the victim in any way. We may not have been able to make a good case against his past behavior, but any contact from that point on would make him immediately subject to arrest and probably conviction. It also allowed the victim to obtain a Stalking Restraining Order in Concord, if she chose to do so. 

Steve and I filled in the Concord PD about both the stalking behavior and the child neglect issue that we believed existed in the house. We also wrote up and filed a neglect report with the state agency that investigates these issue. I have no idea what, if any follow up was done in the case. DCYF rarely got back to us on cases we sent to them. 

As for the original stalking case, we met with the victim. We filled her in on everything, as well as our thoughts about a successful prosecution. She seemed fine with it. Although shocked that this person was stalking her (she did visit friends in Nashua and had taken a taxi there a few times) she was mostly relieved that we were able to prove that her ex-boyfriend was not the one stalking her. We certainly left the door open for her to contact us if she had any further problems with this guy, her ex, or anyone else. 

We never heard from her again, so I am of the hopeful opinion that neither guy ever bothered her again. My take away from this case was two fold. One, always keep an open mind during criminal investigations, even if you believe you have identified the perpetrator. And two, I had entered and learned a lot in the world of forensic investigation involving computers and related electronic devices. The world was changing and as a cop, I had to keep up with it. It was the 21st century, and I was being dragged, willingly or not, into an entirely new world of technology and forensic investigative methods. The stalking cases continued to come in, and we worked them and made arrests whenever as possible. On the wall above my desk, I placed a sign I had printed out. It said:

MPD Domestic Violence Unit. We stalk stalkers.

My supervisor ordered me to take it down, telling me it was inappropriate and unprofessional. I never understood why, but I took it down as ordered. However, that’s what Steve and I did. We stalked stalkers and we came to excel at it.

The Theory Of Natural Selection And How It applies To Police Work, or, The Thinning OF The Herd

After I got some time and experience under my belt in the world of law enforcement, I came to the conclusion that we were fortunate indeed that most criminals were not rocket scientists. Of course, we dealt with some clever offenders, but we didn’t deal with too many arch villains, and that was a good thing. 

My agency, and I think this was true for most municipal police departments, often solved far more murders than not, and the more serious the crime, the better record we had for clearances, arrests and convictions. This is important, because in most cases, identification and apprehension of the perpetrators of these crimes (most all crimes) is an important part or step in the healing process of the victims and those that were close to the victims. 

It may be that with serious violent crimes, more resources are assigned to investigate those crimes, as opposed to the “run of the mill” misdemeanor or property crimes. Please understand that when I say “run of the mill” I’m not minimizing the effect that even those crimes such as simple assaults, thefts, burglaries have on the victims, and they can very have serious effects on the victim in many ways, including physical, psychological and financial. 

However, beyond certain Federal law enforcement agencies, resources for local police departments are always limited, and in any case are not infinite. As a result, the detective supervisor as well as the detective managing his or her assigned case load must effectively organize his or her time along with whatever tools and skills they do possess. To do so, they must prioritize the cases assigned to them and make maximum use of whatever assets that may exists.  

In the years that my partner and I investigated financial crimes, we normally carried an assigned, combined caseload that was usually about 100 cases. Each case a crime, albeit some more serious than others. This type of caseload guaranteed that many cases assigned to us did not get the attention they should have, and some got no attention at all. Furthermore, I doubt that there were many local police departments within the state of New Hampshire that had two detectives assigned full time to investigate fraud cases. 

In a perfect world, every criminal act would be fully investigated and each perpetrator, no matter how minor, would be identified and held accountable for their act. As we all know, we don’t live in that utopian reality. Add to that, that there are just a certain percentage of crimes where there is no evidence ever discovered that would lead to identification and arrest of the offender. Those crimes exist, despite modern techniques such as recovering DNA, digital photography, just to mention a couple. Unfortunately, I’ve worked on some of those cases, and despite the fact that my agency and the taxpayers invested a lot of time and money into my training, that’s just the way it is sometimes. 

The book club I belonged to recently had our monthly meeting (VIA Zoom) and it was suggested I compile a list of the ten most stupid criminals I’ve encountered. I decided not to do exactly that, but, based on that suggestion, I did decided to compile some examples of foolish  criminals and how they led me and other crack investigators I worked with to unravel and connect together the pieces of the puzzle left for us by the perpetrators.  

The first one that comes to mind today is a bank robbery where the robber entered the bank, passed a note to the teller demanding money and that he had a gun. The teller complied, the suspect fled the bank, leaving his note behind which was taken into evidence. As it happened, the note was written on the back of a personalized deposit slip, torn out of a checkbook, which identified the account holder. Almost too good to be true, so the investigators thought when they discovered it, the person who’s account the depot slip used to write the note on, turned out to be the robber. I don’t believe any further comment is necessary. 

In another bank robbery, (I believe this one was in Haverhill, Ma) the teller gave the suspect a packet of what we called “funny money”. This was a packet of money to be mixed in with money given to bank robbers, and in this case it exploded (problem number one) a short time after it was activated. The robber fled the bank with his money, using a bicycle (problem number two) to effect his getaway. I’m guessing his license was under suspension for drunk driving and he didn’t want to get into trouble for that, therefore the bicycle. In this case, three things happened as the robber bicycled his way through traffic downtown-He was splattered with red dye (problem number three) the funny money contained tear gas which came pouring out of the bag as he peddled for all he was worth (problem number four) and, a patrol officer sitting on the side of the road (problem number five) thought the sight of this guy was suspicious and stopped him to investigate. It may have been that the cop heard the robbery call over the radio, but either way, the case was solved, mostly due to the behavior of the imbecile who decided robbing a bank was a good idea. Which, after thinking about it, was really problem number one. 

And, while on the subject of bank robberies, I worked one where the suspect tried to disguise himself as a tree, before going into a local bank and robbing it. I never really understood why the guy thought dressing up as a tree was a good idea for this endeavor, but he did. He then fled, to his apartment as it turned out, still disguised as a tree. Problem was, while we were canvasing the neighborhood, some of his neighbors saw him run into his house, yup, dressed up as a tree, and from there the case went down. Turned out, this robbery, and the bank video of the walking tree holding up the bank made national news. I have to admit, it’s not every day that a walking tree robs a bank. 

Then there were always the hit and run collisions where one party flees the scene after the collision, without identifying him or herself as required by law, and is thoughtful enough to leave one of their bumpers with their license plate attached to it at the scene. Finding such a bumper in this fashion was something commonly referred to as a “clue”. I was always grateful for that type of cooperation by the offender. Each one was another mystery solved by the crack investigators at the Manchester Police Department. (sarcasm intended). 

On a more serious note, there was the day I was directing traffic when two blocks away from me, at about noon time, a drunk driver flew through a red light at high speed and T-Boned a car  containing two middle aged ladies who had gone out together for lunch. I ran to the scene. The drunk fled the scene, leaving a considerable amount of debris behind, and one women dead and the passenger seriously injured. I remember a bystander standing next to the victim’s drivers door, holding up her head, in his hands, obviously in shock. 

I took one look at the drivers face, and knew immediately she was deceased. I’d seen enough dead people by that time during my police career. I didn’t have to search for a pulse to know she was gone. Not very scientific, but no less accurate. I tried to calm this person. He mumbled, in incomplete sentences, trying to explain to me that he couldn’t just let her head hang out the window like it was. I gently took the victim’s head into my own hands, telling the bystander that it was OK, she was gone, and I’d take care of her. I suggested he go back to the curb and take a seat. I gently laid the victim’s head onto the drivers door. 

For days, maybe weeks, I woke up while I slept, sweating, seeing the face of the poor deceased woman staring up at me, or in some cases down at me as I lay. The fact that I played a role, albeit minor, in the apprehension of this murderer helped somewhat, but did nothing to end my nightmares, dreams and nocturnal visits from and of her for a long time. 

Just in case the seriousness of this incident made you forget the theme of this essay, I’ll remind you by telling you that the killer drunk also left his bumper, with his license plate behind at the scene. He also left several witnesses that were able to give a physical description of both the accident and car. My brother, also on duty near by, ran to the scene. One of us, I don’t remember who, possible both of us at separate times called in the plate and the BOLO (Be On The Lookout). As horrible as this scene was, it was somewhat comforting to have my brother there. He had also been directing traffic a block away from me. 

By the time the suspect got to his home, several Manchester cops were waiting for him. He was arrested and taken to a hospital where his blood was drawn. And, yes, he was eventually convicted on negligent homicide, arising from the fact that he was highly intoxicated, at noon time, no less. I believe the traffic reconstruction team determined that he flew though a busy inner city traffic light, without touching his brakes at over 60 miles an hour. Witnesses described the suspect, after coming to a stop, sitting for a minute, apparently trying to decide what his next course of action would be, and after viewing the carnage he caused, then decided to flee, apparently shrugging his shoulders and leaving both of his victims for dead. The arresting officers described the driver as highly intoxicated when they made contact with him, a short time after the collision. 

Continuing on a somewhat serious note, I am reminded of a night some time ago when I was working in the Domestic Violence Unit. My partner was off that night, so I was flying solo. I was in the station, and I was following, on the radio, a call where patrolmen were sent to a domestic assault. I was trying to decide if my presence was needed at the scene, but the cops made an arrest and transported the suspect to MPD for booking before I headed over. 

I went down, spoke with the arresting officer. I learned it wasn’t a serious assault, in terms of bodily injury, making it a simple assault, domestic. Since I wasn’t doing anything important, I thought I’d assist in the case by conducting a post arrest interview of the suspect. After he was booked, I asked the suspect if he wanted to tell me his side of the story. He was more than agreeable to do that. So, I brought him up to the detective division, and went over his Miranda Rights, which he promptly said he understood and eagerly waived and signed off on them. 

After chatting him up a bit, I asked him what happened. I always remembered his answer. He matter of factly told me he just gave his girlfriend a “Bitch Slap”. He said it was no big deal in any case. I asked him what  a Bitch Slap was. He answered by saying “You Know, a Bitch Slap. You’re a cop”. I’m guessing he thought cops bitch slapped their girlfriends and wives all the time. I assured him that I did NOT know what a bitch slap was, and asked him to explain further.  

Apparently eager to get into my good graces and win me over, he then explained by saying, “you know man. It’s when your old lady gets out of line and is acting like a (expletive deleted, and he didn’t use the word bitch) and you have to whack her a few times to straighten her out”. 

I know many batterers feel that way, but I thought it was remarkable that in this situation he would actually explain his thought process to me. Guess he figured being a guy I was a kindred spirit. Or maybe my attempt to establish a rapport with this guy worked too well. Anyway, I stopped him asked him to repeat what he said, and I got it all down on paper word for word. He obliged. I guess he really believed he didn’t do anything wrong. Either way, I figured him for part of the herd that was thinning. The thinning part.  

I had hoped that there would be a trial and I would get to testify to what he said to me, word for word in open court, but he got a lawyer, and no competent lawyer would let his client go to trail after making such a statement. So, he eventually pled out, and this saved the victim from having to testify against him. I was certainly successful in locking him into an incriminating statement (a confession). The case was no longer a “he said, she said” type of incident without witnesses. However, I really can’t pat myself on my back too hard. It was the suspect who helped me make the Patrol arrest stick.

Then there was the case of a serial rapist who insisted to me that because his girlfriend agreed to have sex with him in his apartment, it can’t be considered rape if he forced her to have sex with him anywhere else. And he did admit to forcing her to have sex with him multiple times after that. He just thought once a women consented to have sex with him, that consent is forever cannot be withdrawn. I wished him good luck with that defense. 

On a lighter note, I remember a time when myself, my partner and a Secret Service agent were working on a pretty large, multiple state, payroll check counterfeiting ring. The ring was initially working out of Manchester, which is how I got the case, and eventually, after they thought we were getting hot, they fled to Providence where they set up and continued without skipping a beat. This was big case, if there is such a thing as a big financial case, in that it cost various banks and business around the country over six figures in losses. The core group involved in this criminal ring were from Liberia.

We identified a woman, from Liberia, who we felt was complicit and had valuable information on the case. We paid her a visit, and convinced her to come in for an interview. She kept her word, and showed up at the station as agreed.

We go down to the lobby, and she was with a male subject. He was also from Liberia. We told him he could not be present during the interview. Both subjects spoke decent English, with an accent, however the woman told me because she was from Liberia, she needed to bring her friend to translate. I figured she was going to pull the common ‘no speak a da English’ routine so I shrugged my shoulders figuring I had nothing to lose and agreed. What did I know about Liberia? We didn’t have anyone nearby who spoke Liberian in any case. As it turned out, I didn’t know very much about Liberia.

The four of us got to an interview room, we turn on the recorder and we started asking the “translator” our questions for him to then ask our suspect in Liberian. Try to imagine what we thought when the translator turned to our suspect, and repeated everything we said in ENGLISH! The suspect then answered the translator in English, who then turned to us and repeated what she said in English. 

My initial reaction was just to let my jaw drop while this comedy played out. My partner was no less speechless. We looked at each other in amazement, and after we regained our composure we threw our “translator” out and told him to get lost. Who knew they spoke English in Liberia? Certainly not my partner or I. Guess we assumed they spoke some exotic African tongue. Not so, we learned. We finished the interview just fine without the assistance of a Liberian translator. 

Of course there was the time I stopped a guy for blowing a stop sign. Inner city neighborhood, he didn’t roll through it, he blew through it without touching his brakes. It was so blatant and so unsafe (he could have killed someone if he hit a pedestrian or another car) so I had decided before I stopped him that I would most likely write him a summons for blowing the stop sign.  

So this guy tells me he didn’t have his license with him. And so the interrogation as to his real identity began. He gave me a name and a date of birth, and when I ran it, it didn’t come back to anyone. No License, no driving history, no warrants and no MPD contacts. I’d been around enough to know he was lying about his identity. Failing to identify yourself to police when driving a motor vehicle is an arrestable offense. Pretty sure the driver knew that which only served to make him determined to stick with that story. 

I went back and spoke with him for a while, but he insisted that was his name, date of birth and he had a license and had no explanation as to why I couldn’t find any info on him. But, he persisted. Now normally, I would give the guy a summons for the M/V violation and cut him loose, but there was no point in doing that because the summons would be meaningless without his real name and information. I knew he was lying, and I knew there was a reason he was lying. 

So, finally, out of desperation, I asked him to tell me what his astrological sign was. This was something my brother had told me in the past that had worked for him. Most people know their own astrological sign, but don’t know the signs for months other then their own. This question immediately stumped him. I worked on him for a few more minutes and he finally admitted (because he didn’t know what astrological sign he was) he had been lying to me. So, I placed him under arrest, and naturally, once he told me his real name, I found his license was under suspension and I charged him with several misdemeanors. 

When I wrote my probable cause affidavit, I listed the fact that he did not know his astrological sign when asked as I questioned him about his true identity, among other things, in order to justify my continued detention and questioning of him. Both judges, at arraignment and at trial apparently bought into it and ruled my stop and extended detention was both legal and justified. 

Of course, there have been many people I stopped who identified themselves as other friends and relatives to avoid tickets or arrest, and some of those unfortunates gave names and dates of birth that belonged to people whose license were under suspension themselves. 

One interesting case I worked when I was investigating Financial Crimes was the case of an elderly gentleman who passed away in his apartment. His niece had gone to the apartment to organize and clean it out a few times, and when she did she noted certain things disappearing from the old gent’s resident between her visits. She also found checks that had been missing from the guy’s checkbook, and apparently he always kept accurate and precise records when it came to his bills and bank accounts. 

Well, I got the case, and eventually found that a third had been writing out the stolen checks to himself, using his real name, forging the dead gentleman’s signature then cashing them. When I subpoenaed the victim’s bank records, I learned the missing checks had all been dated prior to the victims death, but cashed or uttered after the day the victim died. All were indicators pointing to a suspect. 

Well, without going into a long story about the investigation itself, (which I got a lot of satisfaction from) I found the person to whom these stolen checks were made payable to and cashed by was the victim’s next door neighbor. He was thoughtful enough to use his real name, his real identification and pose for the digital high tech cameras at the bank each time he cashed one of the stolen and forged instruments. He used different bank branches which he thought would be less suspicious. It wasn’t. Each forged check he cashed counted as a felony. 

The suspect agreed to come in for an interview. As he told me, he was sorry for his neighbors death and he certainly had nothing to hide. Prior to the interview, the niece had made up list of things, with good descriptions, that suspiciously disappeared from the apartment. She told me that on her first visit, she took clothing and laid it out on the bed trying to select what her uncle would be dressed in when he was buried. Each time she went back into the apartment, more and more of those items were disappearing. 

So, this character, a rare bird indeed, came into MPD where my partner and I interviewed him. He strongly denied stealing and forging any of the checks. His alibi was that he had loaned money to the victim while the victim was still alive and the checks in question had been written out to him by the victim before the victim died. He stood by that story and we couldn’t shake him off it. With the exception of homicides, its rare to get a criminal case where the victim is not alive. Unlike most forgery cases, our victim was dead, so we didn’t have him to dispute the story and testify that he did not write these checks. 

However, I noticed what I knew would be the hole in whatever fable the suspect tried to weave for us immediately when he arrived at MPD. I knew I had him the moment I first laid eyes on him. The suspect was wearing one of the victim’s winter coats that the niece pulled out of the closet and left on the bad the first time she visited the apartment. The next time she went to the apartment, she noticed it was gone and had listed it to me as stolen with great good description. I said nothing about the coat until we were nearing the end of the interview which, until that point, hadn’t been very successful. 

Finally, after deciding I was not going to listen to anymore falsehoods, I just ordered the suspect to remove his coat. I then told him he could leave, minus the jacket. The suspect was stunned. It was cold and snowy out (It was a cold winter day) and he arrogantly demanded the coat back. I just told him the coat was stolen from his neighbor and was evidence of the crime of burglary and I was seizing it as evidence. You could see the blood (and his confidence) drain from his face. Obviously, I was just toying with him at that point and tried to act indifferent about it. He sat back down and with a little more prompting, gave us a full confession, all of which, the entire interview, had been recorded with his permission. 

He had entered the apartment several times after the victim’s death using a key that the victim left under his welcome mat. While still alive, the victim had told his neighbor about it so the neighbor could get into the apartment if ever the victim was in distress. For each time he admitted to entering the apartment, using the key, I charged him with a burglary of an occupied dwelling, a Class A Felony here. Each check he stole, forged and presented to be cashed was a felony level forgery. I smiled later as I wrote my affidavit for his arrest warrant with a significant list of charges. He was not getting any breaks from me. 

The case made the newspaper up here, but he never did get any jail time, despite the heinous circumstances (I think he did a few days in the local jail until he made bail). The excuse used by the prosecutor was that the crimes were not violent. I would argue that the theft from a deceased person was a special case, and should be treated that way. Alas, such is the nature of the system, the “anything but go to trial syndrome” that often exists in many prosecutors offices figured in the final disposition here. 

Even though I had a full, legally obtained confession with details on video for each crime he was charged with, the case was pled out, without my knowledge or input. Anyway, I was always thankful to the suspect in that case for posing for those cameras, using his real identity while he committed those crimes and being foolish enough to wear one of the items he stole to the interview with me.  Maybe he was just pompous. Perhaps he was even a bit of a sociopath. Believe it or not, he was still very disturbed and  impertinent over the fact I seized the jacket he was wearing. He demanded a ride home. In many cases, I would have obliged. But as far as I was concerned, he could go screw himself. I wanted to put the cuffs on him myself once I got the arrest warrant, but a hard working patrol officer went looking for him as soon as the warrant was placed in the system. He got to him first and locked him up. In the end, this suspect wasn’t quite so high and mighty when he stood in front of the very lenient judge, sometime down the road. 

I think the last tale for todays dissertation might be my all time favorite. Near the end of my career, I had obtained an arrest warrant for a guy who was involved in the check forgery ring that I mentioned earlier. I went to Providence one day looking to round up the suspects in that case along with the Secret Service, R.I. State Police and the Providence Police. We located and locked up several of them, but this particular suspect fled before we found him. 

The suspect we didn’t locate had warrants in NH from me, as well as warrants for him in Rhode Island for a similar list of crimes, He knew he was wanted in both states, so he laid low to avoid capture. Not low enough as it turned out. The week before I retired, I got a call from the Federal Prosecutor in Rhode Island. He told me the following story:

This guy, who was the last person in the scheme to avoid arrest (In Manchester I arrested 25 people and three others who were prosecuted Federally) was driving down I-95 in Massachusetts late one night. As it happens, the guy got stopped by a State Trooper for a motor vehicle violation. When the trooper spoke to wanted subject, the suspect stated he left his wallet at home and didn’t have his license with him. Instead of giving the trooper his real name and date of birth in order to avoid being arrested on those warrants, he gave the trooper a real name and date of birth of someone he knew that had a valid license.  

The trooper went back to his cruiser and ran the information. After about ten minutes, several police cruisers, both troopers and local cops converged on the scene, weapons drawn. The suspect was ordered out of the car, then pulled to the ground and was handcuffed while the barrel a shotgun was pressed up against the back of his head. Needless to say, this guy was both shocked  and perplexed about the treatment he received and the seriousness with which the cops treated him, considering he was only wanted for some fraud type crimes.  

It seems that unbeknownst to him, person whose the name and date of birth he used to avoid getting locked up on the warrants, actually had a warrant out for him, and the warrant was for murder. I think it was issued out of Virginia. He also matched the general description of his friend, which is one reason he used that identity. So, the suspect spent the next few hours trying to convince the Massachusetts State Police he really wasn’t the guy wanted for murder, but he was really wanted out of NH and RI for various other offenses, and he had given them a false name. I laughed my ass of when I heard this and I thought, hey, this isn’t a bad note to end my career on. However, before I was done, I was involved in a few more memorable  arrests. 

Looking back, I was always thankful that most of the criminals we dealt with, especially those who committed heinous crimes were not criminals like the Joker or the Penguin, and in the end, most would go on to become the part of the “herd” that was being thinned. 

Jean Marie

Thats me on the left, my sister Cindy in the center and Jean Marie on the right during happier times, not long before Jean was killed.

My sister, Jean Marie Swirko, was born on December 26, 1961. In as much as she was born the day after Christmas, and on her birthday in 1964 my Dad suddenly died (again the day after Christmas) when I was nine years old, the Christmas Season always brings back memories of that time, and I find myself thinking a lot about Jean as Christmas approaches. 

Needless to say, I remember a lot about the day Jean was born in 1961. Christmas Day that year, was one of the earliest Christmas’ I can remember. I have fond memories of that day as well as much of my time living in Dorchester. We lived at 95 Pierce Av, off of Adams St. which was in the Neponset section of Boston. We lived on the 2nd floor of a typical Boston style three decker, for which Boston and many of it’s neighborhoods are somewhat famous for. My Mom and Dad owned it, and they took good care of it. It was a fantastic neighborhood to spend your childhood in, or, at least in my case, part of my childhood. During that time, I went to the Kenny School on Oakton Ave, and I also have good memories of going to school there. 

I attended Religious Instruction classes at St, Ann’s School, once a week after my regular public school classes. The last class before Christmas that year, we were all given a gift from the nuns, which was a plastic little baby Jesus which was laying in a plastic cradle of straw. I remember leaving the class, and I was really on the proverbial cloud 9, because Christmas Vacation from school had finally arrived and begun with the dismissal of this class. As I walked home with my friends it was just staring to get dark, the colorful Christmas candles were turned on in most windows we passed. Sometimes, we could even look into the windows we passed by and see Christmas trees that were lit up. It was Christmas Time in the city, a beautiful thing to enjoy. All was right in my world. 

I came home and gave the little Baby Jesus to my mother, and for several years she hung it on our Christmas tree. I don’t know whatever happened to it. I suppose it just disappeared among the lost remnants of my childhood, as had so many other things I had once possessed from that time period of my life.

That Christmas season, my Dad brought home a couple of 33 RPM / LP records. One contained several Polish Christmas Carols. Being a kid, I never cared for them. Over the next few years, when he would play that record, I would always complain and whine to him. I didn’t want to hear that. I wanted to hear “Here Comes Santa Clause” and Jingle Bells” I think it always bothered my Dad that I wouldn’t sit and listen to those Polish Carols with him. That is one of those things that I have regretted many years after he was gone. But I think I was a normal young kid and not understanding the words plus the unfamiliar tunes, well, I just couldn’t get into them. 

Christmas Day was wonderful, as it always was while my Dad was alive. I was an only child at the time. However, my parents did let me know that they were expecting another baby soon, although they didn’t make as big a deal out of it as they did the previous time my Mother was pregnant. She lost that child, so I assume they didn’t want to talk too much or raise my hopes (or theirs, for that matter) that I would soon have a little brother or sister.

As usual, I can recall a lot of great presents from Santa, and a few that I remember included a Tonka Car Carrier truck, a Structo Garbage Truck, a set of Block City building blocks and a Kenner Girder and Panel Turnpike highway and bridge set. Oh yeah, I cant forget the Erector Set and the toy detective cap pistol with a shoulder holster. It was a great Christmas at my house. 

The next day came. I remember it was snowing something fierce. One of my parents suddenly announced “The baby is coming!” A phone call to the doctor, a bit of rushing around, and finally my Mom, Dad and I hastily climbed into a taxi and headed to St. Margaret’s Hospital. I was born at St. Margaret’s and in 1978 they would save my oldest son’s life after he was born with some serious problems. But this day, it was my first sister that would be born there. 

We didn’t have a car back then. Hardly anyone in my neighborhood did. There was a ramp that led to and from the main entrance to the hospital, and I remember the taxi slipping and sliding, and no matter how hard he tried, the driver couldn’t get up that little steep ramp. So, we got out and walked up to the entrance. I don’t remember a whole lot about that day, but I do remember my Dad telling me sometime later that I now had a little sister. Nevertheless, despite the seemingly happy circumstances there was something else troubling him. 

I didn’t realize how serious it was at the time, but I was able to piece things together between the conversations he had with his mother and sister, and what my Mom had told me years later. Apparently, the doctor told him there were serious complications with the birth. Apparently they thought they could save the life of my mother, or save the life of my sister, but not both. And, in as much as this was 1961, and this was a Catholic hospital, my Dad was told by the doctor that Catholic ideology was that when making this type of a  choice, the old must always make way for the new. My Dad was told that they would save my sister, my mother would most likely die. 

This didn’t sit well with my Dad. He had a long discussion with the authorities at the hospital, some by phone, some in person, but in the end he insisted that they save his wife. I remember him asking, more like demanding an answer to his question which was, what good will it be for his daughter to grow up without a mother? No, he insisted. Save both. And if they could not do that, save his wife and my mother. In the end, both lived and in a few days my new little sister came home. I was very, very excited! As I sit here writing, I wonder what Jean would have though about that if she had known.

Naming their kids apparently was an on-going debate between my parents. My Mom wanted to name me after my Dad, but my he was dead set against it. In the end, he prevailed, and they named me Martin, after his father who came here from Poland and his first name was Marcin. Regarding my new sister, my mom wanted to name her Cindy. My Mom loved that name. She also loved the song “Cindy, oh Cindy” which was done by the folk group the Highwaymen back around 1960. This group should not be confused with the later group called the Highwaymen which consisted of, if I remember correctly, Tom Petty, Roy Orbison, Wille Nelson and some others. 

My Mom lost that debate, and my new sister was named Jean. Dad made a concession of sorts to my Mom, and Mom gave her the middle name of Marie, so her full name was JEAN MARIE SWIRKO. We all loved Jean. Some people called her Jeannie, but my mom hated that, always corrected them telling those that did that Jean’s name was Jean Marie, not Jeannie! 

A couple of years later, my brother was born, and Dad and Mom named him Frank, after my Dad, and later, when my youngest sister was born, my Mom got her wish and named her Cindy.

My Dad always doted on me, and I’m sure I caused him a fair share of heartache at times, especially later in school when my grades weren’t as good as he thought they should have been. Report card day at my house was often a tumultuous time when my Dad was alive, and I never looked forward to bringing my mediocre report card home. It didn’t help that my 3rd grade teacher at the Pollard School in Quincy later told him that I didn’t put enough effort into my work at school. 

But Jean, that was different. I fondly remember the days following Jean’s birth. Dad and I were still alone at the house. In the evening we would walk across Galavan Boulevard and visit with my Grandmother, Uncle Paul, Aunt Annie, and my cousin Barbara. That was always a lot of fun for me. I remember My Grandmother Swirko would only let me drink ginger ale if it was half ginger ale and half water! Too much sugar she thought, I guess. But I didn’t care.

Another great memory I have of that week was sledding down the hill on Pierce Ave. with all the other neighborhood kids. No one had a car on the street that I remember, so there were no cars parked along the sides of the street, and very little traffic. My Dad walked me to the top of the hill dragging my new sled, another Christmas gift. I was afraid to go down the first time, but I finally did, After that first ride down, I never wanted to stop. I sledded that day with everyone else until well after dark. My Dad had to walk up to the top of the hill to get me when it was past time to go home and eat dinner.

Some months later, my Dad bought a car at Dickson Buick, and after the first one didn’t work out too well, he ended up with a 61 Ford Falcon. Having a car was, up until that point, a previously unknown luxury for us. It certainly made the world a lot smaller for us. The car also permitted my Dad to sell the house on Pierce Avenue and buy a single family house in Quincy Point. Previous to owning the house on Pierce Av, he owned another three decker on Maryland St in Savin Hill (once affectionately known to those who came from there as Stab and Kill). I guess my Dad just had it with being a landlord and problem tenants. Boston had also enacted a new tax on property owners, so for him it was the last straw, and as a result we ended up in Quincy. 

I hated leaving my school in Dorchester, my friends, everything that I had come to know and love during my young life. I was so upset on our first Halloween living in Quincy, that my Dad took me back to the old neighborhood (dressed up as Casper the Ghost), where I tricked or treated amongst my friends. Little did I know, that night would be the last time I would ever see my friends Paul, Ricky, Joey and Gerry from that hood. To this day, I have no idea whatever came of them.

Nonetheless, getting back to the week Jean was born I settled in with my new baby sister. I loved Jean, but my Dad, well he adored her. He couldn’t spend enough time with her. When the three of us would take a ride together she would sit in the middle, in the front seat, in her car seat, in the Falcon. My Dad would sing “My Darlin Clementine” to her. He liked the Beatles, even though he found them weird in appearance. He would sing ‘I want to hold your hand’ and “she Loves me Yeah, Yeah Yeah”to Jean while he drove. It got to the point that Jean would sit in the kitchen window which overlooked our driveway and wait for her daddy to come home from work or wherever. When he pulled into the driveway, she would always get so excited and announce his arrival to anyone nearby. 

I was once fighting over some toy with Jean, and I grabbed it away from her and pushed her away from me. My father saw my behavior and was not happy with me. But, instead of yelling  and giving me “the strap” he took me aside and gave me a stern talking to. “A real man” he told me. “would never put his hands on a woman” He went on to tell me that any man who would hurt a girl or a woman was a coward and would never fight another man. He made some serious threats to harm or punish me if I ever hit or pushed my little sister again. 

That conversation resonated with me for years to come. I always remembered it. It formed one of my core beliefs in life. Much later in life, when I became a cop, I always worked a little harder when I responded to domestic assault calls, and the 6 years I spent working in the MPD Domestic Violence Unit was absolutely a direct result of that talking to my father gave me so long ago. I never saw him strike or hurt my mother. I always worked hard to hold batterers accountable for their behavior and even force them into a situation where perhaps they would straighten out their act, so to speak. I’m proud to think that in some ways, I am my father’s son, at least in that regard. 

As you might know, especially if you read part one of this series, Jean was three years old to the day when my Dad died. The day my Dad died, our childhood also died. I had nine good years up until that point. As far as Jean, and baby brother Frank went, neither remember their father, and their childhood was robbed from them before it began. Even Cindy, (yes, my mom finally had a daughter she could name Cindy) my younger sister who came a couple of years later, well, the die had already cast for her as well. 

I remember that Jean’s favorite TV show was the Partridge Family and she had several of their records. I always teased her about the show, threatening to change the station, but we always let her watch it when it came on TV. A close second for Jean was the Brady Bunch. 

Unfortunately, most of her childhood was very tumultuous, starting after the death of Dad. During her teenage years she dropped out of school and became a chronic runaway. By that point, I had left the house and struck out on my own. Once I did that, Jean became the target and in may ways the victim of my Mom’s problems. My Mom lost the house in Quincy, and after being homeless for a while, she and the kids eventually landed an apartment on Boston St. in Dorchester. Frank and Jean endured forced busing in 1974, and as bad a time as the black kids had who were bussed to South Boston and Hyde Park, Jean and Frank had a horrendous time being the only white kids bussed to Roxbury. (There were only three kids on the school bus, no other mother would send their kids to Roxbury.) In the end, they both quit school. In Jean’s case, her dropping out of school set an even less than successful course for the remainder of her short life.

Jean would run away, and I would often track her to the housing projects in South Boston. I was driving a taxi there at the time, and I got to know my way around  (I was pretty familiar with Southie to begin with because I spent a lot of time running around there with cousins and friends when I was a kid) and I got to know many people there, both honest and hard working and shady. I never had trouble finding Jean when she ran away. Jean was about 13 or 14 at that time, much too young to hanging with older guys, druggies and the assortment of people I often found her with in the Old Colony Housing Projects around East 8th and East 9th Street, and places like Pilsudski Way and Carmody Court. 

Often, after finding her, and not being allowed entrance to the apartment she was hiding in, I would go to the old District 6 Police Station on D st. The cops were sympathetic and always came with me and were very aggressive trying to find her and sending her home. I spent several evenings chasing Jean across the roof tops and through the tunnels of the projects along with the cops as Jean ran trying to evade us. Sometimes the cops forced their way into the apartment we found her in and threatened the occupants with arrest. 

We caught her several times, and I often  took her to the old Howard Johnston’s off the expressway on Boston St, for a late night meal, give her a good talking to and took her home to my Mom. The Boston cops that helped me those days were great. They couldn’t do enough to help me get Jean home to my mother, and again, they became role models for me later in life, and like them, I became very aggressive looking for teenage runaways during my later police career.

Looking back, I’m not sure I did Jean any favors returning her home to my Mom, but what else was I going to do? Couldn’t let her run around with the thugs and deviates she was hanging with. I insisted she go to school. I took her in to live with me and my wife a few times, but it didn’t work out. She just stopped going to school. One day, she joined the carnival. That’s right, the carnival!

I don’t know everywhere she went, but I do know she ended up in Florida. My brother fled home when he was 17 and joined the Army in 1980. He ended up in Germany, where he would regularly get letters from Jean. Frank, who was 1 1/2 years younger than Jean, was very close to her. Eventually, she worked her way back to Boston. I was driving a taxi for Red and White Cab in Boston, and I got her a job as a telephone operator at the cab company. She would answer the phone and take calls and pass the calls to the dispatcher. She didn’t hang around, and before long she took off and headed back to Florida. I loved her very much, she was my kid sister, but, she had problems and they got in the way of us having a good relationship by that time. I slowly and regretfully came to the conclusion that I could do nothing for her. In 1981, after I joined the Army and was away at Ft. Benning, my wife tried one last time to help Jean, but in the end, Jean bit the hand that tried to feed her and she went back to Florida. 

In May of 1982, she was living in Florida, and she babysat her 10 year old neighbor from time to time. I knew she was in Florida, and she was working at a carnival on and off, but I didn’t know too much about where she was living or working. My mother was really suffering from mental illness related problems at the time, and when Jean was home, on and off she and my mother fought all the time. It was both crazy and sad. 

On the afternoon of May 29th, 1982, Jean was riding a bicycle on the way to the store. Riding with her on the bicycle was her ten year old neighbor. She was in Ocala, Florida, and a drunk driver struck her and killed both Jean and the ten year old boy. The autopsy said she died of massive head trauma, and as a result of the speed with which the driver was driving when he hit Jean, she was thrown almost 300 feet. I recall the Florida Highway Patrolman who arrested the driver and investigated the crash telling me there were no brake marks visible. He swerved and hit her while doing what was believed to be somewhere between 60 and 70 MPH. 

The driver himself was well known to police. He was a burglar, and had previous arrests for DWI. I remember the cop telling me that the highways in Florida have become a slaughter house for drunk driving deaths, and something had to be done. He charged the driver with some type of manslaughter, based on his causing the two deaths, but due to some unique circumstances that existed at the time of the collision, and Florida Law, he did not expect a conviction and advised me not to get my hopes up. 

Meanwhile, Jean was laying in a morgue somewhere in Florida. My brother was in Germany, and it was left to me to tell my mother, and my other sister, Cindy, that Jean was dead. Needless to say, it did not go well. None of us had any money. I was home from active duty and in the Army Reserve. I was running a failing business, on the cusp of losing my house. My mother had nothing, and there certainly was no life insurance to bury Jean with. I called the Red Cross to notify my brother and get him home. Being in the Army Reserve at the time, I knew how this drill went. 

That evening, in Germany, Frank was called into his Commanders Office. When he arrived, he found a young Lieutenant that he did not know. He started by telling Frank that he had bad news. Later, Frank would tell me that he automatically thought something bad had happened to one of my kids. The Lieutenant then told Frank that his sister, Janice had been killed in an accident. Frank wiped his forehead, and said “Whew!. L-T, I don’t have a sister named Janice. You scared the shit out of me!” 

The lieutenant looked puzzled, then looked through his papers and looked back at Frank and told him he made a mistake. He then asked Frank if Jean Marie Swirko was his sister. Frank replied in the affirmative. The lieutenant then told Frank he was sorry, his sister Jean Marie was killed in an accident. Needless to say, the unprofessional way this officer handled this notification made the news even more painful for Frank to receive than it had to be. Frank would tell me that after notification, he never saw the Army work so fast. Within no time, he had money in his pocket and he was on a flight headed for the States. 

I made my notifications, and my Mom did not take it well. This would have been tough for any normal person. But my mother’s various psychological problems made this a particularly cruel and almost impossible situation for us. 

The next day I got a call from Frank. He had landed in Newark. “Thank God’ I told him. Frank and I talked for a bit, mostly about the circumstances surrounding Jean’s death. Finally, Frank got on a plane and eventually arrived in Boston. 

The next week was a nightmare. Frank and I went around and tried to figure a way to get Jean home. We begged and borrowed.We found that before Jean could be sent home, there were preparations to her body that had to be made by a local funeral home in the Ocala area. No credit available there. Money up front. Same with the funeral home in Boston. I scraped some money together, Frank got some help and a loan from an Army Relief agency, and my father’s sister, Annie, chipped in and gave us some money.

I cried just once that I can remember. It was a day or two after I learned of Jean’s death. I went to my bedroom and broke down. No one saw me. When I did, I cried and cried. I couldn’t stop. I was sobbing and wailing, seemingly for ever. Eventually, I regained control, straightened up, and went on with our grim business. It was the last time I have wept for Jean. I love her still, and I miss her, but I haven’t cried since. 

My mother insisted on an open casket wake. It’s a catholic / Irish thing. The Funeral Director, Joe Casper, from Casper’s Funeral Home in South Boston, a good guy, tried to talk us out of that idea. In the end, we had two wakes, open casket, and after a funeral mass at St. Ann’s in Dorchester, she was buried at Cedar Grove Cemetery, where she remained for many years.

My brother and I both wore our dress greens. We were only Privates at the time, but we shined our collar brass until they radiated a blinding shine when light reflected off of it. The funeral director did a great job, and he was really excited and proud. I thought she looked like an old lady who had been through an ordeal. Jean was 21 when she was killed. Unlike me, she never had much of a life. 

The trial came for her killer, The Florida Highway Patrolman stayed in touch with me, and kept me informed. As time went on, more and more states started to take drunk driving offenses seriously. MADD (Mothers Against Drunk Drivers) eventually came into existence. The highways everywhere were becoming a slaughter house. The event that changed things in Massachusetts was an accident where a drunk driver wiped out a family in the Hyde Park Section of Boston on Christmas Day, killing a family on their way to have Christmas Dinner at Grandma’s house. They never made it. 

But this was still 1982. Getting pinched for drunk driving in most places was no more serious than getting a traffic ticket. Sure, he took two young lives. But, he didn’t mean to do it. Today in NH, he’d probably do 20 years hard time. But, in Florida back then, this man was ACQUITTED of killing Jean. Sure he did it, but he was found not guilty. The defense attorney argued they shouldn’t have been on the bike on the side of the road. The lack of tire marks showed the driver didn’t see my sister. If he had, surely he would have hit his brakes. There were some other technical issues I won’t cloud this story with. In the end, he was found guilty of speeding, not guilty of drunk driving or manslaughter. Go figure. The fact that this man was never held accountable for  my little sister’s death has always, and still does bother me. 

Some years later, my brother Frank had the occasion to go to Florida. He had just gotten on the job, and he went to the Ocala police to see if he could get a look at the accident investigative file. The cops couldn’t have been nicer. They talked about what they knew about the man that killed Jean. They also dug out, the by then old, investigative file. They removed the photos. Frank asked about them, and the cop told him candidly that Frank, cop or not, did not want to see those photos. Frank relented. I’m sure whatever was there, he would never have wanted his last memories of his big sister to have been those photos. The reports themselves were graphic enough. 

The years passed. My mother never really got over the death of her daughter, even when her mental health improved later in life. Her one wish was to be buried with my sister when the time came. Well, her time came in January of 2001. The big decision that Frank, Cindy and I had to make was whether to bury my mother here in Manchester, or in either South Boston or Dorchester where she grew up. Burying her with Jean was out of the question. We bought a single grave at the time we buried Jean. In the end, we figured that since what was left of our family had pretty much migrated to Manchester, we would bury my Mom here. It wasn’t an easy decision for us to make. We placed obituaries in both the Boston Herald and the Manchester Union Leader. It was the right decision. The Manchester Police Department members pretty much closed ranks around us, and were with us and were a large presence right up though her burial where a lone MPD piper played the sad bagpipes by her grave. Something that the Catholic Priest who presided at the burial site refused to allow while he was there. We will always be thankful to MPD Police Officer Rich Ell for playing the pipes at my Mom’s grave site. Being Irish, she would have loved it. At the end, Tommy, a close family friend who was a singer also honored her with a song after the priest left and the piper followed. 

In 2014, I retired as a full time cop. I stayed on and worked part time in various capacities, but once I retired, and took care of some financial issues, I decided it was time to bring Jean and my mother together. It wasn’t easy, but with the help of Joe Casper and Casper’s Funeral Home, 32 years later I had Jean brought up to Manchester and buried her with my mother. The deed to my mothers grave belonged to my brother, and when he bought the plot for my mother back in 2001, that plot was for two persons. We had the hope back then maybe someday we’d get to grant my mother one of her longest and last wishes. 

Today, Jean rests with my mother at a local cemetery here in town. I visit it often. Usually late in the afternoon when I can sit in the shade. I leave things so that others who pass by can tell there are still some people around that care about Jean and my Mom. I visit them often. I bring a chair, cup of coffee, something to read and enjoy the peace, quiet and the birds. When my time comes, my hope is to be buried nearby. 

Like my mother, Jean had a tough life. Sometimes, I tell my own kids about their Aunt Jean. And now, I tell my granddaughters. Neither Jean or my Mom ever got a break in life as far as I can tell. Hopefully they’ve found some peace now. Jean certainly found little enough of it when she was alive. She’s been gone for a long time. Longer than she was alive. But, I still miss her. 

Spending The Night With Eve

I don’t remember exactly when Eve came on the job, but after she completed the two required Police Academies and other training I met her. Eve was a veteran of the Marine Corps, so, she’d been around and certainly wasn’t a shrinking violet. I immediately liked her. Being one of only a few female cops at MPD she worked hard to fit in and be accepted as one of the guys, in what was then, with few exceptions, a predominately male police department. It didn’t take long for her to achieve that acceptance.

Although she was a rookie, it was impossible not to be drawn to her friendly, sometimes mischievous smile or smirk that she often displayed. She was outgoing and gregarious, and when she was pissed about something, she didn’t hold back and could cuss with the best of them. The other cops, when she was around, never had to worry about their language or the topic being discussed. If anything bothered her about some of these things, she never showed it and often joined in the raunchiest of discussions. She proved early on she could hold her own on the street and handle herself as well, and was never shy about jumping into a fracas and she could be depended upon to cover your back out on the block. 

Eve went on to become one of my better friends on the job. She’d been to my house, met my family and everyone liked her. At one point, during my second stint back in Patrol, she and I worked together off and on. 

One night, I ran into her at the station house after I booked a prisoner I had arrested. She asked me what I had. I told her, in a solemn tone that I had arrested a guy for forcibly raping his wife. I expected some half hearted off the cuff compliment about my felony pinch, but instead, Eve looked at me and said in a most sarcastic and dismissive manner:  

“You locked him up for raping his wife? Oh, puleeeze. She should have just sent him to my house” and then she walked away. Not the most enlightened comment, but that was Eve. Of course, I knew she was joking. Typical station house banter between a couple of street cops. 

One midnight, we were both partnered up in an unmarked car, and we were sent to the Northwest corner of the city, which bordered on the town of Hooksett. There were numerous large apartment complexes up there around Hackett Hill, and many of them were very nice buildings with a clubhouse, in-ground swimming pool and a large gym. The problem was, on midnights we, and the residents of these apartments were getting murdered with car break-ins, and multiple residents would awaken to find their car windows broken out, the interiors ransacked and often extensive damage to the interior of their cars. 

It got to the point where the dayshift guys who worked in that sector were getting pissed at the midnight shift because many days they’d get out of roll call, and before they even got a chance to pick up the morning cup of coffee, they were sent up to take multiple theft and vandalism reports within those complexes. One day, I actually found a car up on milk crates, the tires removed by thieves presumably to steal the expensive rims that previously adorned the car. 

So this night, Eve and I headed up to Hackett Hill and some of the other nearby apartments. We set up surveillances at hot spots throughout the night, moved around and tried to be unpredictable. Needless to say, nothing notable happened that night, but I was thankful I was wasn’t by myself and had someone personable to talk to that night. 

One of the stories that she told me that night was that a few days before, she went to the cleaners to pick up some cleaned and pressed uniforms. She brought them to the station that night, and when she tried to get into the pants, she found she couldn’t fit into them. Turns out, the uniforms she was given belong to another cop, who was a rather thin guy. Now Eve wasn’t overweight, but I’d describe her as rather full figured, and there was no way she was getting into that pair of pants. We had a good laugh about that, and that’s how the night went. 

About 4 or 4:30 AM, nothing was happening. We were bored and getting a little sleepy, so we pulled over to take a short nap. Yeah that happened sometimes on Midnights. No matter how much or how little sleep you got, sometimes those slow midnights were hard to stay awake for. We didn’t miss or dodge any calls, we just needed to close our eyes for 20 minutes or so. The rest of the shift was rather uneventful, and finally, the sun came up and thankfully, it was time to head in. 

One day, about a week or so after that, I got off duty and headed to District Court. The prosecutors provided a room for us cops so we could sit around and wait for our cases to be called. It was a place where we could wait and not have to rub elbows within the lobby filled with defendants and felons waiting for their turn as the wheels of justice slowly rotated. 

Despite having to go to court following a midnight tour, and even worse on a scheduled day off, hanging out with a bunch other cops who were also waiting for their cases to be called or resolved was sometimes even enjoyable. I guess there is some truth to the old saying that misery loves company. We usually talked cop stuff, union stuff, joked around and so forth. It was one time that you knew you belonged to a special fraternity and outsiders (except for prosecutors who sometimes hung out there) weren’t allowed this glimpse into the private world of police officers.  

Although Manchester District Court covered only the City Manchester, unlike most other municipal courts, from time to time an out of town cop would have to appear in court, and they were always directed to the waiting room with all the Manchester cops. They always got an earful while we all carried on, telling stories, joking with our somewhat twisted sense of humor,  and especially shitting on each other. Other times NH State Troopers would be there, but we worked with and knew most of the Troopers from nearby Troop B, so they usually (but not always) fit in well. 

However, if a Supervisor was present, whether from MPD or the State Police, we usually toned it down a bit around them. Also, I learned that when I was at a gathering such as the district court waiting room, it was wise for one not to talk about another cop or a boss and say anything bad unless it was something that I would be willing say to that person’s face. Sadly, there were always those cops who would run back with our gossip, primarily to ingratiate themselves with whatever boss they thought they needed in order to get along easier or pave their way to coveted assignments. We had a term for those types of cops, and we called them “Ball Sucks”. Not nice, but an accurate descriptions of certain cops. The “Brotherhood” existed, but sadly, it wasn’t as tight or as strong as most civilians believed. 

At times these daily get togethers got so boisterous that it caused court officers to come is and sheepishly ask us to try to quiet down a bit. They were sheepish about it because they often depended on the off duty cops who were present to assist them in quelling disturbances and deal with violent defendants and sometimes family members. Looking back on it, those mornings in court could be enjoyable. You could always count on plenty of gossip, a few laughs, and seeing cops that you wouldn’t otherwise cross paths with. 

On this one particular morning, Eve was in court and she was going on and on about something keeping everyone entertained. She saw me arrive, as well as the cop whose pants she accidentally picked up at the cleaners. I’ll call him Ben, not his real name. Eve starts talking about her week. She then announces to everyone in the room that none of then have anything to bitch about because she got into Ben’s pants and later that week she slept with Swirko. That caught everyone’s attention. 

She had that impish twinkle in her eye as she made those statements, and cops, being prone to gossip and spreading rumors, listened up intently. After she got the reaction she had hoped for, she then explained the joke. Everyone thought it was funny. She then went on to regale the crowd of cops with more “working with Marty Swirko” stories.

Up to that morning, I had kind of a weird run where I ended up fighting with quite a few females. One older women I was trying to take into custody kicked me in the groin. I had to fight with a couple of juvenile females who were either runaways or just acting up at home. And there were a couple of drunk women that decided they would rather take me on than follow advice from me to leave the bar they were in and go home. A few of the women I arrested continued to fight and act up, even after they were brought to the station and booked. One woman, who had earlier cut her wrists, attacked me in booking, and after being placed in a cell, stripped all her clothes off and defecated, smearing her feces all over the inside of the cell. My fault, of course.

This run of bad luck hadn’t gone unnoticed by the cops I worked with, and I ended up enduring many insults from my brother and sister officers both during Roll Call and in Booking. The big joke was telling me that I really knew how to treat a lady and asking if I was getting tired of getting beat up by young girls. Cops could be gracious and compassionate on the street, but with other cops they were merciless. 

So, after getting everyone’s attention about getting into Ben’s pants and sleeping with me, she goes on to talk about my “Woman’ Problems”. She goes on and on about how she’s heard about me be being beat up regularly by women, then she went on to tell a story about a night we were working together. 

She goes on to say that she was working with me and we went to a bar fight. Eve continued with her story while I sat there.

“So, when things quiet down, Marty and I see this woman who was shitfaced. She was really bad. She was kind of behaving herself up to that point, and Marty went up to her and started to talk to her and was really polite and everything an all of a sudden, before he could finish his sentence, WHACK. For no reason this broad punched Marty in the face. You should have seen the look on his face! (much laughter) 

“So guys, I’ve seen it first hand. Women hate Marty and I know it’s not his fault because I’ve seen women attack him for no reason!” She went on for months telling that story and the fact that I have to be careful because women love to beat me up on the street. 

My mother died in early 2001, and the night after she passed away, who shows up at my house, with Irish whisky and about 15 other cops. It was Eve, first one through the door. We drank all night. Sometime later, I walked in to the station and overheard a bunch of cops talking about me. I was foolishly hoping they were talking about how great a cop I was or telling a Swirko story. They were telling a Swirko story alright. This one cop, who was at the house the night after my Mom died was telling the other guys that he had never seen anyone drink as much as I did that night and at the end, I was still standing upright. I still don’t know if he was paying me a compliment or not. Regardless, the Swirko reputation, such as it was, was added to. 

Eve went on to become a department armorer and eventually was transferred to work on the range. 

In 2005, as many of you know, my brother and I (he was also a Manchester Cop) went to Iraq. Eve decided to take it upon herself to do these drives throughout the PD in order to collect food and other comfort items and put together these large care packages for my brother and I in Iraq. About six months before we got to Iraq, another Manchester cop went to Iraq. He was a great guy, and a Command Sergeant Major in the NH National Guard. He was in another part of Iraq, but our time in Iraq overlapped and we stayed in communication with each other during the time the three of us were there. Eve also sent care packages to him.

One day Frank and I picked up our care packages at a base in Iraq. The box was great, but curiously, each one contained a giant box of Cheerios cereal. I never saw such big boxes, and neither of us had ever stated a desire of need for cereal, never mind Cheerios. Frank and I both exchanged glances and wondered out loud why the hell she would be sending us Cheerios. We put the boxes aside and didn’t think much more about them. 

Eve had emailed us later and asked how we enjoyed our Cheerios. She then told us to make sure we ate our Cheerios, (wink-wink, which you really couldn’t do by email). So, we opened the cereal box and found several assorted nips of various liquors inside the box mixed in with the Cheerios!

Now, General Order Number one in our Theater of Operations was that possessing and drinking alcohol was forbidden. This was probably a good thing for me, and other troops, because if I were able to drink, I’m sure I would have got loaded each time I survived a mission. 

Frank and I never disciplined a soldier for possession of alcohol in Iraq, and there were times when I looked the other way. Therefore, none of us we felt like hypocrites when we eventually consumed and shared our good fortune with other team members. Yup, Eve was a good buddy and tried to take care of us even when we were so far away. 

Shortly after we returned from Iraq, I found my self working with the Sergeant Major. We talked about Eve, and the packages she sent us. He told me it was weird, but Eve had sent his a giant box of Cheerios. He told me he didn’t like cheerios, so he gave to box away to another soldier without opening it. When I told him what was in the box he gave away, he realized what a blunder he had made. We both laughed. 

Eventually, Eve left the department. She married another Manchester Cop and when he retired they moved to FLA. After a few years, her husband returned to Manchester to stay, but Eve wasn’t with him. I never heard from her or of her again. But I really enjoyed working with and knowing her.  

Car 12

Earlier during my career at MPD, we had a pretty simple system for call signs for various units on the radio. I personally thought the system was a bit too simple. However, it was certainly simple for a new cop to learn, especially an out of towner like me.

The walking route call signs were numbered one through nine, with the designator “ROUTE”. Each walking route, like patrol car routes had geographic boundaries within the city. So, if someone got stuck walking Route 4, west side of downtown on the midnight shift, their call sign would be “Route 4”.

As far as the patrol cars went, their call sign consisted of the designator “Car” followed by the number of the route that car was assigned to. So, if you found yourself pushing a patrol car that consisted mostly of Downtown Manchester, your call sign back then would simply be “Car 13’. For paperwork purposes, the Suffix A, B or C would be added to differentiate which shift Car 13 was actually working. So, Car 13A would be midnights, Car 13 B dayshift and so on. 

There was one overlapping patrol shift that ran from 6PM ending (usually) at 230 AM. This was, at the time, the busiest 8 hours in terms of calls for service, so it made sense to increase patrol strength for those hours. These cars had smaller routes they were responsible for. These “X”  routes overlapped the regular route cars. The designator (in this case a suffix) for these cars was X (as in X-ray) preceded by the number of their assigned, designated route, starting with 20X going up as high, as I can remember, 28X. 

Sergeants (regardless of their assignments whether they worked in patrol, or detectives were Zebra units, Lieutenants were Lincoln, Captain Charlie and so on. The call signs for other divisions were simply by name-for example Delta 17 (once my call sign) was a detective. JD 10 was a Juvenile Detective. Traffic 7 was a Traffic Unit. Finally, the wagon was referred to on the air simply as Wagon. 

This system became problematic for us at certain times. There were times when some pretty sophisticated criminal or criminals would use scanners while committing crimes, and even though they may have come from out of town, they only had to listen carefully for a short time to the scanner to determine the function for various units, where they were in the city at any given time, and what they were doing. 

An example would be the wagon. The wagon was a free roving patrol unit whose first responsibility was to transport prisoners after they were arrested. We’ve had several groups of criminals operate here over the years, and I recall one crew burglarizing pharmacies that were not open 24 hours throughout the city, and another crew that was robbing the jewelry departments of Service Merchandise Stores throughout New England. They hit both Service Merchandise stores in Manchester, and each haul was high dollar. Not like sticking up a Cumberland Farms Store. 

So, once the crew knew for example, that the wagon was tied up with a prisoner at one of the hospitals or had several pick ups to make, they could assume that it wouldn’t be rolling up on a silent alarm because they were in the area and decided to back up the assigned units. 

One often used tactic was selecting a target on a busy night, calling in a “shots fired call” on the telephone on the opposite side of the city, knowing that several patrol units would respond to that call. Keeping in mind that Manchester, geographically speaking, was a relatively small city (approximately 35 square miles or so) it was easy for route cars to head to the “hot call’ in a nearby part of the city, especially if the route cars in that section were tied up with calls and arrests. 

When this would happen, the criminals would strike and they felt that had a larger window to work within and didn’t have to fear a nearby vigilant patrol officer coming across them while committing their burglaries or robberies. Also, one member of the stick up team would listen to the scanner while the crime was actually being committed, and it was possible they could overhear some patrol unit being in the area.

As time went on, around the late 90’s, maybe 2000, the department decided to embrace the Community Oriented Policing Model, which I believed was developed during the Clinton administration. This required MPD to partially change it’s patrolling techniques. This included going to a “Sector” patrolling system, with each sector supervised by a single sergeant, and each car being free to roam anywhere within that sector to address problem spots. This then required MPD to change many of their call signs, which in turn made it a bit tougher for criminals to figure this stuff out as they listened. The sector system also gave individual patrol units the ability to study the problems within that geographic sector, and address these problems as a team being able to leave their route to team up with other patrol units and their sergeants within their sector to address problems. 

Problems that could be addressed ranged from noise complaints in areas after nightclubs let out, traffic problems including speeders, armed robberies and burglaries, right up through prostitution and drug problems in residential neighborhoods. 

Eventually, rather recently, MPD went to a system where no outsiders could listen in. This angered many civilians and local politicians, those arguing that open police radio frequencies led to transparency, However after learning from various gang members during debriefings that they regularly listened in and followed and tracked the police around as they did their job in this city while the gangs themselves operated around town, the Chief went out, purchased and implemented a radio system where all transmissions were coded, and civilians could not listen in even if they had the frequencies. 

All of this leads in a very round about manner to the topic of today’s story which happened to me in the early days one night when I was assigned Car 12.

The old car 12 covered the area of the city that most residents referred to as the North End. A large swath of the North End consists of pretty wealthy residential neighborhoods. Beautiful homes, manicured lawns, inground swimming pools, wonderful tree lined streets. We didn’t get many calls from those neighborhoods. People there generally worked during the day, slept at night and paid their taxes. The biggest crime problem they had there were residential burglaries, and in as much as those neighborhoods were not too far from some of the problem areas of the city, burglaries were a real problem there. There were several years when the per capita residential burglary rate in Manchester was higher than that of the City of Boston, even though we were about 1/5 of its size in terms of population. Manchester was no sleepy bedroom community by any stretch. However, most of those burglaries occurred during day shift, when the occupants were away at work or wherever, and the homes unoccupied. We didn’t have very many home invasions or other types of violent crimes up there on Car 12’s route. Made most midnights rather uneventful. 

Now all that being said, there were a few trouble spots on that route. And when I say trouble, I’m really referring to some locations that were a real pain in the ass for working cops who wanted to spend their time chasing bad guys. 

One was a group home for teenage girls. During 4-12 shifts in particular, the calls from this facility which housed troubled young ladies seemingly never stopped. The calls were for runaways, fights, girls cutting their wrists or locking themselves into a bathroom or somewhere else and refusing to come out. Upon arrival after being sent to one of these crisis I would always be greeted by out of breath and upset staff members and young  ladies screaming, running around refusing to go to their rooms because they were so upset and triggered by the behavior of the one subject that was causing whatever the problem was. 

The beleaguered and underpaid staff members would careen around the facility trying to round up groups of girls and getting them into their rooms where they would be confined until the underlying crisis had been resolved. I would stand by, try to insure none of the staff members, or residents would be harmed, and only then, could we then try to solve whatever the underlying calamity might be. Arrest was sometimes required, but in as much as most of the girls were so seriously emotionally disturbed, arrest was only a last option and then only to insure the safety of the staff and other residents. 

I never got much professional satisfaction out of responding to these situations. I never felt good kicking in the bathroom door where a 14 year old girl had barricaded herself . Nor having to manhandle a teenager who had just sliced her wrists and was waving a razor and threatening staff members. Or just forcibly handcuffing a combatant 16 year old because of her assaultive behavior. And you can take my word on one thing. An emotional out of control 15 year old can do some harm, and they often tried as I attempted to quell whatever the disturbance was. These calls never stopped coming, and they all required a ton of paperwork. 

Making regular assignment to Car 12 even less appealing, was that the State of New Hampshire had its main juvenile confinement facility located within the boundary of Car 12. That place contained, among many troubled juveniles from all over New England, murderers, rapists, robbers drug dealers and violent gang members. Not everyone confined there was a hard core criminal, but they were all under 18. 

One hot summer evening while assigned to Car 12, I was sent to the facility for a suicide. I arrived just in time as the staff cut down a 15 old girl who had hung herself. She was DOA, and all I could do was stand by, take notes and secure the scene for a death investigation that was to follow while paramedics and firefighters worked in vain to revive this poor kid. 

As I looked at her face, I tried to imagine how much mental anguish this 15 year old had suffered to cause herself to actually take a belt and hang herself. I thought of my own daughter who was almost the same age. I thought about her family, who within a very short period of time would be receiving the devastating and life changing news about their daughter’s sudden and unnatural death. I had gone to enough suicide calls and know how loved ones would always blame themselves in the end, and carry that burden with them for the remainder of their lives. I was never able to console the loved one of a person who killed themselves. Responding to those calls required the officer to be sympathetic with the relatives, while at the same time conducting a serious “No Shit” death investigation. It was a tightrope that was very difficult to negotiate, unless you became completely numb and indifferent to this kind of human suffering. But, we are not unemotional robots. 

It was about 90 degrees outside that day. Her “room” was sparsely furnished and contained a bed and small desk. She and the others confined to this building were locked into their bedrooms sometime in the evening and were not allowed out until morning. If they had to go to the bathroom during the night, they had to get the attention of a staff member who would then let them out of their room for that brief period of time. When they were done, they were again locked within this tiny space. 

I remember how hot it was inside this small cell (that’s really what it was) and it was probably 10 degrees or more higher inside. I don’t know what this young lady did which caused a judge to confine her to this facility, but I couldn’t imagine being locked in that small room all night in the summer heat. I had to do my job, but I couldn’t wait to get out of there and back into the summer heat to cool off and catch my breath. 

For the cop assigned to Car 12, it was an endless set of calls for ‘walk aways’, yes most escapees from that facility escaped by literally walking away. I would be sent, I’d have to do a missing juvenile report as well as an escape from custody. Inevitably, I would have to assist and support the staff in their dragnet of the surrounding residential areas looking for these kids, usually in vain. To be blunt, just about every one of those escapee calls was a major pain in the ass. 

Finally, the VA Hospital was located on Car 12’s route. This resulted in an ongoing stream of calls backing up the VA police trying to quell violent veterans and patients. Psych patients, drug seekers, drunks and some veterans just tired of getting the classic VA run around. One evening I got a pretty good beating from a veteran while he was sitting in a wheel chair!

So, finally one day in late April, I received mixed news. The good news was that I was getting  regular or steady car for four months. A steady car, to me, was one of the best assignments that could be had in patrol. The bad news, yeah, you guessed it, the steady car was Car 12 on the 3:30-midnight shift. When I was done, with that 4 months, I had hoped I would never be assigned to that car again. And it wasn’t because I was lazy. It was because of all what I thought was labor intensive BS. Mountains of arduous paperwork day in and day out which seemed to me did nothing that really contributed to the quality of life in the city for which I worked. It also, unfortunately wasn’t the last time I pushed that car. 

One midnight shift in particular, I reported to roll call, and as usual I was hopeful I would be assigned to a busy car. I especially liked busy cars on midnights because being occupied made those early morning hours go by much faster than quiet midnights shifts which sometimes seemed to never end. And on midnights, although often not as busy as 4-12, the crimes and incidents that occurred overnight were often pretty serious in nature. 

My hopes for the night were dashed as the sergeant read the assignments. His voice droned on, sounding as though he had no energy and no desire to be anywhere near the station house. As he went down the list, I barely heard him say “Swirko, Car 12” I didn’t pay any further attention. I remember thinking to myself ‘well, this is going to be a long, sucky night’. I grabbed the daily bulletin listing notable crimes by route for the last 24 hrs. and a final copy of the roster so I could see who was working the cars near by. I trudged down to the ramp, only looking forward to a hot cup of Joe to start what I was sure would be a long uneventful shift. It was now midnight, and I knew it would be dark at least until 7AM. 

I remember it was rather cold this particular night, and after checking and signing out my cruiser I headed to the North End of Manchester. I Stopped on the way and grabbed my coffee, and after drinking most of it, then started the seemingly never ending drive in circles and squares, up and down, over and across, doubling back around closed businesses hoping to catch someone up to some chicanery in the shadows. Never happen. Certainly not that night.

The night dragged on. 1AM slowly dragged into 2AM. No one was on the street. Too cold, I disgustedly thought to myself. The silence of my radio was broken slowly but steadily with calls in other parts of the city. I listened to all of them, waiting to see how they played out, but none of them were anywhere near the boundaries of my route. I wasn’t even close enough to go to a neighboring route to back up another unit on a call or even traffic stop. I just continued to drive and burn gasoline. No one was out, and almost every home was in darkness. 

I silently rolled through the quiet residential neighborhoods on my route. Mostly, almost exclusively  well maintained single family dwellings. Nearly all the homes were in darkness. Some may have had a hall light or nightlight on, and once in a while I’d see the soft flicker of grayish light from a television which was turned on.

I was more than a bit jealous. As I slowly cruised through these peaceful enclaves, it was cold as hell outside and I wished I was like those people, at home, curled up, warm and safe inside while the wind blew on this cold winter overnight. 

There is a winter parking ban on the streets in Manchester between November and April. During those months, you can only park on one side of the street or the other, on alternate nights. Now back then the City relied on the revenue it received from these overnight parking tickets that the cops would write on the midnight shift. Cops, generally speaking, absolutely hate to write parking tickets. Don’t get me wrong, if I had to write a ticket for a blatant parking violation, no problem. Same when a parking complaint by a citizen was made. But generally, most of the cops I worked with did not like writing these “overnight parkers” which is what tickets for parking in violation of the winter ban were known as. 

The way most of us looked at it was this as just another way to screw the working / tax paying public. Most of us wouldn’t write overnight parkers until 2 AM but before 4 AM, the thought being, it would give people a chance to get their cars parked legally, and we wouldn’t be bothering people who had their cars out front because they were going to work early. The last thing anyone wanted to find on their car at 5 or 6 in the morning as they drag themselves outside to face another day at work was a $25 parking ticket on their car. 

City Hall kept on the Chief, and the Chief kept on the Captains who kept on the Sergeants who made the patrol cops miserable each night to write overnight parkers. The issue at times got so contentious that even the patrolman’s union got involved. The way I dealt with this steady pressure from above was that each night I selected a single street within my route, I’d go to it when the calls slowed down and I’d write which ever cars were parked illegally. That might have meant between 3 and 10 tickets a night. Assuming I wasn’t tied up all night on calls or arrests. After tagging cars on that street, I tried not to go back to the same street more than once to write tickets during the winter, unless I had a complaint. Then everyone parked illegally on the street would get tagged. Can’t just tag one car. Had to tag them all. This approach would usually keep my supervisors happy, which was one of  my main goals. Happy Sergeant, Happy Work.

Just to demonstrate how anal this overnight parking issue could become, one midnight shift I was assigned a car on the west side. The sergeant told me that under no circumstances would I be sent to a call, nor would I back up any cops on their calls. (yeah, that might happen I thought to myself. I’ll take the suspension first!) My only purpose was to write parking tickets. Communications was ordered not to call me. I could have been murdered an hour into my shift and no one would know it unless they decided to look for the car I was driving! 

It got so bad, the sergeant was out looking for tickets, and instead of writing them when he found one, he’d call me on the air and make me come over and write the ticket under his watchful eye. At one point I reminded the sergeant that although he was my boss that night, he was still a cop and suggested he write a few of these tickets himself. That certainly didn’t endear me to him, and I paid for it the rest of the shift. 

On this particular night on Car 12, I was bored out of my mind. At about 230AM, after all the bars around town were empty and closed, and only the night crawlers and unfortunates who worked this shift were even awake, I decided it was time to write some overnight parkers and make my sergeant happy. I found myself on some randomly selected residential street, and I noted that there was a few cars parked on the right side of the street, which was the wrong side that night.

So, I glided to a stop next to a car parked illegally on my right. I then placed my cruiser in reverse and backed up enough so that I could clearly read the rear plate of the car. I ran the plate to make sure it wasn’t stolen (this often drove the dispatchers crazy, but I always did that when I wrote a parking ticket because nothing was more embarrassing then recovering a stolen car that had a weeks worth of parking tickets on the windshield, especially if any of those tickets were written by me). I stretched, scratched, burped and slowly wrote out my first ticket of the night. 

I completed the ticket, tore it out of my ticket book, paused a moment, stretched again, yawned then reluctantly climbed out of my car into the cold biting wind. I slowly ambled to the front of the car, placed the ticket under a windshield wiper to insure it didn’t blow away and that the owner would see it. After doing my duty and affixing the ticket to the windshield, I stretched again, this time reaching my arms up to the sky as far as I could and yawned again. I turned and headed back to the warmth and safety of my cruiser. 

Imagine my surprise when I turned and found my cruiser was gone! I’m not a skilled enough writer to be able to describe the combination of shock, alarm and panic that overtook me when I turned. What I saw next was even worse. Apparently after I stopped the car I kept my foot on the brake, but never put the car into park! I’ve come to believe that, as foolish as that mistake was, nothing was impossible when you live the nocturnal existence that was working midnights. 

The cruiser was slowly rolling down the street backwards. The driver’s door was open, (I had left its open when I exited the car) and it was slowly listing to its left, heading steadily towards the curb and beyond. The possibilities were endless. Even if it rolled between two of the many telephone poles on the tree lined street, it would surly knock down one of the fences and roll onto someones nicely manicured front lawn, and maybe even beyond. My heart was in my throat!

I decided to give chase. I caught up with, and then found myself jogging along side my cruiser, next to and behind the open door. I had to think quick. It would only be a matter of seconds before the car would go crashing through someones fence and possibly into or against a house, or who knows, it could have ended up in someones unground pool!. I sped up enough so that I ran around the open door and found myself running immediately next to the drivers seat. The open door was now behind me, and if I slowed down, I’m sure the car would have continued on and I would have been knocked on my face by the door as it passed over me. 

The car continued backwards, and was closing in on the sidewalk rapidly. (I learned later from a mechanic that the reason the car kept rolling without anyone stepping on the gas was due to the fact that the cruiser had a fuel injection system). 

As the car drifted towards the curb and trees I decided to act, mostly out of desperation. I dove head first into the rolling vehicle, which appeared to me was actually picking up speed. I had to move quick, otherwise I would have been clobbered by the open door which was keeping up behind me and only an inch or two away. 

I came to rest on the front seat. I had no time to sit up or reposition myself. Nearly in hysteria, I took my left (thinking back on it, it had to be my left foot) and started to slam my foot down trying to hit the brake pedal. I flailed at it with my foot while laying half on my face, half on my side across the length of the seat. I have no recollection how many times I stomped at that pedal with my foot. Thankfully, I didn’t inadvertently hit the gas! All I know for sure was that I was able to step on the brake hard enough to stop the car! I couldn’t believe it. I was shaking, and the sweat was rolling down my forehead and face. What a sight it must have been for anyone who would have seen it.

I was able to keep the car stopped while I struggle to sit up and place the car in park. The rear of the car just missed a tree and was probably a foot away from crashing through a wooden rail fence. I slowly got out of the car and assessed the situation. “Thank you Lord” was all that could say. I looked around as I tried to compose myself. I was immediately thankful that I was in such a quiet neighborhood. No lights on. Street was deserted. I could only imagine what the sight of me chasing down my cruiser and diving into it must have looked like. I would never have lived it down. 

I sat down for a minute and tried to regain my composure. I decided to act as though nothing had happened just incase someone peeped out of a window or walk from around the corner. My hands still shook, and I knew I was one lucky SOB. Had the car hit anything or caused any damage, there was no way I could write a report about what happened and not come out looking like an incompetent, careless birdbrain, in any order, choose one. I know it wouldn’t have done my young career much good. I would have been walking an overnight beat out in East Manchester around East Industrial Park Drive for the rest of the winter (the usual threat for cops who ran afoul of their shift commander) and after my penance had been served, I would have been stuck on the front counter forever. 

After a short time, I stopped shaking, took a good look around to see if anyone had seen this ridiculous episode play out. Seeing no one, I took a deep breath and then tried to act like nothing had happened, doing my best Leslie Neilson / Lieutenant Drebben / Police Squad imitation. ’Nothing to see here, folks. Move along.’ 

I left the neighborhood, went to the nearest open Dunkin Donuts. I got a coffee, then drove to some quiet spot where I was able to back into but still be visible enough to the public (and bosses) so it didn’t appear I was hiding out or napping. There would no napping for me that night. I felt as though I was a halfwit. Only a lamebrain would allow such a thing to happen. But I also felt very lucky. I wasn’t the only one lucky that night. As it turned out, that ticket I wrote was the only ticket I wrote during that shift. Everyone else on that street that was parked illegally lucked out as well. I sat back behind the steering wheel, locked my doors, but before I cracked the lid on the coffee cup to take my first sip, I made damned sure I placed the car into PARK. 

At the end of my shift, I found my day shift relief waiting for me on the ramp. As I vacated the cruiser, taking my briefcase, jacket and other belongings out, the day guy started throwing his stuff in, he asked me how my night was. I told him- “You know. Same old shit. Nothing worth talking about”. I was trying to act like a salty old cop. I only lied a little bit.